

bb. 72. ünnepi koncert az erkel színházban

k ol/hné/sr/gy/La

1967. október 9.

a budapesti zenei hetek alkalmából hétfőn az erkel színházban tartották a budapesti filharmóniai társaság zenekarának ünnepi koncertjét. az esten fischer annie tolmácsolta beethoven esz-dúr zongoraversenyét. a nagy tapssal fogadott műsoron szerepelt még bartók 3. szvitje, s kodály: fölszállott a páva című műve is, a zenekart kóródy andrás vezényelte./mti/

bb.73. kádár jános vezetésével párt- és kormányküldöttség utazott csehszlovákiába

t/bc/Lk/il/La

1967. október 9.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának és a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának meghívására hétfőn este magyar párt- és kormányküldöttség utazott baráti látogatásra csehszlovákiába.

a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára vezeti. a delegáció tagjai: fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, erdélyi károly, az mszmp központi bizottságának tagja, külügyminiszterhelyettes, dr. hetényi istván, az országos tervhivatal elnökhelyettese és kovács imre, a magyar népköztársaság prágai nagykövete, aki csehszlovákiában csatlakozik a küldöttséghez.

szakértőként a küldöttséggel utazott darvasi istván, az mszmp központi bizottságának megbízott osztályvezetője, forgács egon, a külügyminisztérium főosztályvezetője és csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője.

a párt és kormányküldöttség bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelent losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke: biszku béla gáspár sándor, komócsin zoltán, nemes dezső, gyers rezső, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós, czinege lajos, németh károly, a politikai bizottság pótagjai, aczél györgy és pullai árpád, a központi bizottság titkárai, dr. timár mátyás a kormány elnökhelyettese, s a kormány tagjai, a központi bizottság több tagja és osztályvezetője.

ladislav vince ideiglenes ügyvivő vezetésével jelen voltak a bucsuztatásnál a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai./mti/

--

22.00/11

- 48 -

- v e g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 10.

bb.1. meghosszabbítják a kis földalattit - új városrész 11 ezer lakással a 15. kerületi páskom-ligetben

i/hbj/gk/il/La

1967. október 10.

elkészült mester árpád és tenke tibor, a buváti mérnökök munkája nyomán a 15. kerületi páskom-liget új, 11 ezer lakásos városnegyed terve, amelynek jóváhagyásával már foglalkozik a fővárosi tanács építészeti és városrendezési osztálya. az elképzelések szerint az új városnegyed építését 1969-ben kezdik meg, 1968-ban a tereprendezésre és a közművek fektetésére kerül sor és a 3. számú, pest északi határában épülő házgyárban készülő elemekből alakítanak ki a magas és a közép-magas házakat. a terv szerint a lakóépületeket nem a zöld területen elszórva - mint például az üllői uti lakótelepen - emelik, hanem két ujonnan kiképzésre kerülő főútvonal mellett húzódnak az épületek, s köztük „elpötyöggetve”, az üzletek, szolgáltatási létesítmények. az iskolákat, óvodákat, egészségügyi intézményeket viszont már a zöld területen helyezik el, hogy távol essenek a forgalomtól. van olyan elképzelés is, hogy az új városnegyed szélén a lakótelepe egyáltalán nem zavaró helyiipari üzemeket telepítenek, tehát nagyon sok asszony közvetlenül a lakótelep mellett jutna munkahelyhez s így nem kellene utazással veszíteni az időt.

az új városnegyed és a belső városnegyedek közt nagyon jó összeköttetést kell teremteni, hiszen naponta több tízezer lakos utazik a telepről a belső városnegyedbe. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága tervet dolgozott ki új közlekedési vonalak kialakítására. eszerint a thököly ut folytatásaként a csömöri utat széles főútvonallá építik ki, a rákos-patak fölött új közúti hidat építenek és felüljáróval hidaltják át a vasúti pályát, úgyhogy az új lakótelep és a baross tér között gyors autóbuszjáratok közlekedhetnek.

ugyanakkor az érszébet királyné utjáról a villamosvonalat bevezetik az új lakótelepre. a lakótelepről gyors villamosjáratokkal az utasok egészen a mexikói ut - érszébet királyné utja kereszteződéséig juthatnak el, s ott átszállhatnak - a meghosszabbított kis földalattira. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága ugyanis azt tervezi, hogy még a negyedik ötéves tervidőszakban meghosszabbítja a kis földalattit, mégpedig úgy hogy a városligeten át kéreg alatt vezeti, átjutatja a hungária körúton és a vasúti töltésen, s a szerelvények a mexikói utnál bujnak ki a felszínre, ahol megépítik a kis földalatti járműtelepét is./mti/

--

- 1 -

1/11

bb.2. kézikönyv mezőgazdászoknak az új mechanizmusról

i/tf/lk/sr/il/la

1967. október 10.

a gazdaságirányítás új rendszere a mezőgazdaságban címmel, Imka István és Tóth Béla tollából megjelent az első kötet a közgazdasági és jogi kiadónál induló új sorozatban, amelynek könyvei gyakorlati ismertetést, részletes tájékoztatást adnak a reformokról a népgazdaság különböző ágazataiban.

■ dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előszavát olvashatjuk az induló sorozat első kézikönyv jellegű kiadványában. Ez a könyv - írja a miniszter a többi között - hazánk mezőgazdasági termelésének rövid áttekintése után választ ad az olvasóknak arra, hogy milyen okok tették szükségessé a mechanizmus reformját, hogyan valósul meg a mezőgazdasági üzemekben, megismerteti a szövetkezeti vezetőkkel az új tervezési, beruházási és pénzügyi rendszert, megvilágítja, mit jelent a tsz-ek önállósága, s milyen arányban jelentkeznek majd a vállalati és a központi döntések, haszonnal forgathatják a könyvet a tsz-tagok is, akik olyan információkat kaphatnak belőle, milyen formában várható a mezőgazdasági ár-reform, a közösből származó jövedelem megosztása, a tagság részvétele a vezetésben.

a sorozat a továbbiakban olyan kiadványokkal szaporodik, amelyek a mezőgazdálkodás különböző kérdéseiről, különleges közgazdasági problémáiról nyújtanak tájékoztatást. Még az év során megjelenik Molnár Imre „a termelőszövetkezetek vezetése és társadalmi szervezetei”, Csete László „jövedelem, költség, ára termelőszövetkezetekben”, Lénárt Lajos „a termelőszövetkezetek beszerzési, értékesítési, feldolgozó- és melléküzemági tevékenysége”, Leányfalvi Sándor - Csete László „tervezés és információ a mezőgazdaságban”, Villányi Miklós „pénz és hitelgazdálkodás a mezőgazdaságban”, című szakkönyve. /mti/

bb.3. újabb várakat menetnek meg a pusztulástól a Bakony és a Balaton vidékén

vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 10.

Veszprém megyében még ma is több mint 20 hajdani végvár romjai állnak. Most sőt kerítenek rá, hogy ezeket megmentsék a pusztulástól. A nagyvázsonyi és a sümegi vár után rendezték a várpalotai Mátyás várat, amely a fiatal iparváros idegenforgalmi nevezetessége lesz és helyet ad az országos vegyipari múzeumnak is. Részlegesen helyreállították már a szigligeti várat. Mintegy 40 méter hosszú szakaszon megemelték a falakat és a vár ma már impozáns képet nyújt a távolból is.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.3. / újabb várakat... 1. folyt. / il

kisz segítségével megkezdődött a munka a cseszneki várnál is. A Mária Terézia idején még fényes barokk várkastélyt az 1810-es móri földrengés rongálta meg, majd 1820 körül villámcsapás okozta a tűzvész pusztította el. Omladozó falait a Veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala 1957-ben kijavíttatta.

az idei feltárás után a következő évben részlegesen helyreállítják. /mti/

- -

bb.4. a szovjet zene ünnepi hete a zeneakadémián

i/ot/hné/sr/il/la

1967. október 10.

hat hangversenyt rendez az országos filharmonia a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából. A szovjet zene ünnepi hetén - október 22-30 között - a hazai művészeket kívül világhírű külföldi közreműködők is szerepelnek. Az eseménysorozatot Zsara Doluhanova, és Dmitrij Sosztakovics neve is fémjelzi. Doluhanova dalestjét október 26-án, csütörtökön tartja a zeneakadémián, Sosztakovicsnak két műve is szerepel a gazdag programban. A budapesti zenei hetek alkalmával hazánkban vendégszereplő Lipcsei Gewandhaus Orchestra a szovjet zeneköltő 9. szimfóniáját játssza. Sztjepan Razin című művét pedig a magyar állami hangversenyzenekar október 30-án szíjaltatja meg először hazánkban. A bemutatón a zenekart Komor Vilmos vezényli, s közreműködik a budapesti kórus. /mti/

- -

bb.5. Őzrezervátum a Duna-Dráva szögben

vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. október 10.

az ország egyik legnagyobb és legértékesebb őzrezervátumát alakították ki az állami gazdaságok a Duna és a Dráva szögletében. A közelmúltban történt összevonások révén olyan 56.000 holdas védett terület jött itt létre, amelynek minden 80 holdjára jut egy-egy őzbak, vagy suta, ami országos viszonylatban is kiemelkedően magas arány. A továbbiakban már nem is gyarapítják az állományt, hanem inkább összetételének, minőségének javítására törekednek. /mti/

- -

- 3 -

1/11

bb.6. falak - párizsban és budapesten

i/pr/hné/sr/il/La

1967. október 10.

„falak,, címmel megkezdte legújabb filmjének forgatását Kovács András rendező. a mai tárgyú produkció „külsőt,, részint budapesten, részint párizsban veszik fel. a főbb szerepeket Gábor Miklós, Latinovits Zoltán, Bánki Zsuzsa, Oranofa Andrea, Tóth Judit, Szemes Mari, valamint egy francia színésznő, Bernadette Lafont játssza. az operatőr illés György./mti/

bb.7. film készül a világhírű turkevei finta-hagyatékról

a/via/im/sk/ká/il/cz

1967. október 10.

a turkevei származású finta sándor, amerikában elhunyt világhírű szobrászművész nagyértékű hagyatékát még életében szülővárosának adományozta. a gazdag szobor- és plasztika-gyűjteményt művelődési kormányzatunk hazahozatta és a művész végrendeletének megfelelően a róla elnevezett múzeum új kiállítási termében helyezték el, testvérének, finta gergelynek a műveivel együtt.

a művészien elrendezett nagyértékű gyűjteményről most film készül. a budapesti filmstúdió fiatal rendezője, német István és Szabó Árpád operatőr munkája részletesen ismerteti a csikósoktól lett világhírű művész alkotásait. a produkció végigkíséri azokat a helyeket, ahol a nagy művész gyermekkorát töltötte, bemutatja a romantikus eszegeti pusztá mult századi képét, a csikósok, gulyások életét, azt a világot, amelyben hajdan a művész élt. a film, - amelynek forgatását és feldolgozását az év végére fejezik be, - tavasszal kerül közönség elé. /mti/

bb. 8. a coppélia az erkel színházán

i/ol/hné/sr/il/La

1967. október 10.

hosszabb szünet után ismét előadják budapesti delibes népszerű táncjátékát, a coppéliát.

/folyt.köv./

- 4 -

116

bb.8. / a coppélia... 1. folyt. / il

a darab kettős szereposztású előadásait az erkel színházban rendezik. október 24-én az első előadáson először táncolja coppélius szerepét sípeki Levente, partnerei Lakatos Gabriella, Swanilda, s havas Ferenc, Ferenc alakítója./mti/

bb.9. kétmázsás vadkanok terítéken

via/kz/sk/ká/il/cz

1967. október 10.

Szerencsésen kezdték az őszi-téli vadászidényt a pápai vadásztársaság tagjai: rövid idő alatt négy nagytestű vaddisznót kaptak puskavégre. a homokbödögel erdő részben, ahol a vaddisznók az utóbbi hetekben már kiméretlenül dézsmálták a kukoricatermést, balló József, a társulat elnöke ejtett el egy két mázsás vadkant. hasonló szerencsével cserkészett a társaság vadőre is./mti/

- 5 -

116

bb 10. beállványozták a várkert kioszk épületét

i sz/tr-lm la

1967. október 10.

az erzsébet-híd budai hídfőjének környékét, a budai várpalota déli szárnyát már megszüpítették az építők, s így még szembeilőbb a dunaparton a várkert kioszk megkopott épülete, a helyreállítás első jele, hogy most beállványozták az épületet, egyelőre még nem közvetlenül az építéshez, hanem a tervezéshez szükséges az állvány. közelről, kézzelfogható módon kell ugyanis megvizsgálni a falakat, a tornyot, a homlokzat kódipzeit, hogy meghatározzák, melyik épületrészt vagy régi kőekességet elég csupán javítani és mit kell teljesen kicserélni. a csaknem 90 éves épület műemlék, ybi miklós neo-reneszansz stílusú alkotása. ezért a tervezőknek még a műemlékvédelmi szakemberekkel is egyeztetniük kell a helyreállítási terveket, annál is inkább, mert a restaurálással egyidőben sor kerül a belső épületrészek korszerűsítésére is. az épület állapotának részletes műszaki vizsgálata még az idén befejeződik, s a jövő évben készül el a várkert kioszk megfiatalításának terve. az előzetes felmérések szerint négy-öt millió forint értékű munkát kell majd elvégezni./mti/

bb 11. elkészült a könnyűipar első minta kollektív szerződése

i sz/lk-lm la

1967. október 10.

a magyar gyapjufonó- és szövőgyár vezetői a vállalat szakszervezeti bizottságával együttműködve a könnyűiparban elsőként készítették el a „minta kollektív szerződést”. az új munka törvénykönyvének a vállalati végrehajtását szabályozó és viták esetében jogszabály szerepét betöltő kollektív szerződés részleteiben tartalmazza a vállalat, valamint dolgozóinak jogait, kötelelességeit, részesezésüket a gazdasági eredményekből.

a magyar gyapjufonó- és szövőgyár vállalati kis „alkotmánya”, első részében a szakszervezet jogait, majd a munkaviszonyra vonatkozó szabályokat tartalmazza. messzemenően figyelembe veszi a helyi körülményeket a próbaidő és a felmondás idejének meghatározásánál. a vállalatnál általában 30 napos próbaidő lesz érvényben, kivéve a segéd- és betanított munkakörben dolgozókat, akiknél ez 21 nap. a kollektív szerződés megjelöli, kik kaphatnak jutalomszabadságot, s hogyan vehető ki az alapszabadság. meghatározza, milyen munkakörökben foglalkoztathatók a nők. a bérezés, jutalmazás, a szociális juttatások, többek között a kedvezményes üzemi étkeztetés, üdültetés szintén egy-egy fejezetét alkotják a kollektív szerződésnek.

/folyt.köv./  
8.05/lm

- 6 -

bb 11. / elkészült a... 1. folyt. /-ju

a könnyűipari minisztérium közgazdasági főosztálya a magyar gyapjufonó- és szövőgyár kollektív szerződés-tervezését, mint a többi vállalat számára mintául szolgáló okmányt körlevél kíséretében valamennyi könnyűipari vállalatnak elküldte. ezzel kívánja megkönnyíteni számukra saját kollektív szerződésük kidolgozását. ugyanakkor felhívják a vállalatok vezetőinek, szakszervezeti bizottságainak figyelmét, hogy a szerződések előkészítésénél messzemenően érvényesítsék a vállalati sajátosságokat és helyetelen lenne ennek a szerződésnek a mechanikus másolása.

a könnyűipari minisztérium különböző iparág öt vállalatát, a kossuth nyomdát, a budapesti harisnyagyárat, a minőségi cipőgyárat, a budapesti butoripari vállalatot és a szegedi ruhagyárat is felkérte, hogy az illetékes szakszervezetekkel egyetértésben szintén dolgozzanak ki minta kollektív szerződést. ily módon segítséget kíván nyújtani az általánostól eltérő, különböző iparágakra jellemző kollektív szerződések elkészítéséhez is. /mti/

..-

bb 13. virágzik a pampasfű a szarvasi arborétumban

vid kz/sk-ju ká

1967. október 10.

felöltötte ezer színű „ őszi kötösét”, a szarvasi arborétum. a halványzöldtől a rozsdabarnáig, az égővöröstől a borsónyordóig, a halványzöldtől a méregzöldig, ugyszólván minden elképzelhető színt és színárnyalatot „ magára öltött”, a híres kert 1500 fajta dísznövénye, cserjéje és egzotikus fája. az őszi kert egyik legszebb látványossága az utóbbi napokban virágba borult pampasfű. a dél-amerikából származó, két-három méter magasra nőtt növény nádpinére emlékeztető virágai ezüst színben virítanak. /mti/

8.40/e

..-

- 7 -

éi  
912

sz 12. a nevelési - uttörő - gyakorlat módosítása a tanárképző főiskolákon és a tanítóképzőkben

i v/gk-ju sr

1967. október 10.

a művelődésügyi miniszter - a Kisz kb egyetemi és főiskolai, valamint uttörő osztályával egyetértésben - utasítást adott ki, ez bizonyos vonatkozásban módosítja a tanárképző főiskolákon és a tanítóképzőkben a hallgatók uttörő /kisdobos/ munkára felkészítése gyakorlatát. az utasítás az eddigi tapasztalatok alapján a tennivalókat egységes rendszerbe foglalja, hogy a jövőben a pedagógusok ezirányú tevékenysége hatékonyabb legyen. az 1967-68-as tanévtől a tanárképző főiskolák hallgatóit általában kéthetes megyei vezetőképző, illetve központi csapatvezető-képző tanfolyamon képzik ki a nyári szünetben az uttörőmunkával kapcsolatos feladatokra - az első tanév után, a tanítóképzők első évet végzett hallgatói részére - ugyancsak a nyári szünetben - egyhetes előkészítő tanfolyamot rendeznek, a megyei Kisz végrehajtó bizottságok segítségével.

a második év első felében a tanárképző főiskolákon heti két órában foglalkoznak az uttörőmunka elméletével a nevelési gyakorlat című tantárgyon belül. ez szorosan kapcsolódik a nevelésméleti studiumokhoz. a tanítóképzőkben a nevelésmélet második és harmadik félévi oktatásánál nyújtják azokat az ismereteket, amelyeket az előkészítő táborozáson nem tárgyalnak a hallgatók. a képzési rendszer harmadik része az általános iskolák uttörőszervezetében folytatott közvetlen gyakorlat. erre a tanítóképzők hallgatói részére a harmadik és negyedik, a tanárképző főiskolásoknál pedig a negyedik és ötödik félévben kerül sor, heti egy órában. ez alkalommal az uttörőcsapatok rajzaiban, őrseiben, szakköreiben végeznek a hallgatók sokirányú gyakorlati munkát. a beosztást a pedagógusjelöltek érdeklődési körének figyelembevételével állítják össze az intézményekben, az illetékes uttörő- és művelődésügyi szervekkel közösen. a hallgatókat a nyári szünetben - általában kéthetes időtartamra - beosztják uttörő-, napközis táborokba, szot- vagy egyéb üdülőkbe csapat-, illetve rajvezetőknek. /mti/

8.40/ju

-8-

sz 12

sz 14. csatornajavítás, bontás nélkül - a külföldieknél sokszorta előnyösebb eljárást dolgozott ki négy magyar szakember

i t/hné-Lm hk

1967. október 10.

nét nyugati országban jelentette be szabadalmaztatásra a licenciat az eljárást, amelyet csanda ferenc és dezsényi istván mérnökök, valamint czerny győző és novák lászló vegyész-mérnökök dolgoztak ki a föld alatt húzódó csatornák hibáinak újszerű kijavítására.

ennek a „supersilic” nevű, itthon már szabadalmazott eljárásnak a lényege az, hogy a hibás csatornarészt mindkét végén lezárják és a tisztító aknákon keresztül olyan vegyi anyagokat juttatnak bele, amelyek a repedéseken, lyukakon át a környező talajba hatolva kitöltik a csatorna körüli üregeket, járatokat és magának a csatornának a repedéseit is, majd kőkémményre megszilárdulnak. éppen ezért a találmánynak elsősorban olyan csatornák javításánál van nagy jelentősége, amelyekbe az ember nem fér be, amelyeket tehát eddig csak az utburkolat felbontásával és tetemes földrétegek eltávolításával lehetett hozzáférhetővé tenni.

az új módszer napi teljesítőképessége a látszólag kijavíthatatlanul tönkrement csatornák esetén is 30-50 méter, szemben a hagyományos eljárás 4-5 méteres „sebességével”, ugyanakkor csak felébe, esetleg negyedébe kerül a régi módszernek.

az eljárást először az illetékes tudományos intézmények vizsgálták felül, és megállapították, hogy az ilyenfajta javítás időállósága, szilárdsági és vízzárási tulajdonságai időbelileg korlátlanok. a megvizsgált próbatestek vízszigetelő képessége tízszer-százszor akkorának bizonyult, mint a hasonló célú külföldi eljárásoké. az így kijavított cső a javítás helyén megtámadhatatlan a sók, a savak a szerves anyagok és biológiai hatások, gombák, baktériumok által. ezeket a szakvéleményeket azóta az élet is igazolta. tavaly ellenőrző kísérletképpen három kilométernyi hibás csatornát javítottak meg vele tökéletesen, s a kedvező tapasztalatok alapján most nyár óta a supersilic-módszerrel javítják már a dunaujvárosi csatornahálózatot.

az eljárást a csatornajavításon kívül fel lehet használni süllyedő, megdőlt építmények és műtárgyak stabilizálására is. e téren is megvan már az első hazai tapasztalat. a látatlan papírgyár egyik megdőlt, hatalmas derítő tölcserét ugyanis már ezzel az eljárással stabilizálta a földmérő és talajvizsgáló vállalat. /mti/

-.-

8.50/ju

-9-

sz 14

bb 16. a vállalt 47-ből 43,2 millió terven felüli téglát gyártottak eddig a téglá és cserépipar dolgozói

i sb/tr-ju la

1967. október 10.

a téglá és cserépipari tröszt üzemének dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére szocialista kötelezettséget vállaltak, hogy a falazóanyaghiány enyhítésére az idén 47 millió terven felüli égetett téglát gyártanak. a felajánlást megfontolt munkaszervezési intézkedésekkel segítették a gyárak vezetői. az üzemekben a munkarend módosításával, kézműszakos termeléssel fokozták a téglaprések kihasználását. így októberig mintegy kilencezer órával többet dolgoztak a présgépek, mint a múlt év azonos időszakában. a tégláégető kemencék munkáját a szokásosnál szárazabb nyerstégla adagolással könnyítették meg. ezért a kemencéknek már a korábbinál rövidebb időt és kevesebb energiát kellett fordítaniuk a nyerstéglaiban maradt nedvesség elpárologtatására s az égetésre. így általában 12 százalékkal növekedett a kemencék termelése. az új műszaki intézkedések alapján az iparág dolgozói ez év első kilenc hónapjában az év végéig ígért 47-ből már 43,2 millió terven felüli téglával járultak hozzá a falazóanyag-hiány enyhítéséhez. miután az előirányzat is jóval magasabb volt a múlt évinél - végeredményben 129 millió téglával szállítottak többet az építőknek, mint tavaly az első háromnegyed évben.

a felajánlás hátralevő részének valórváltásában és teljesítésében már segítenek a gyorsított beruházással épült új üzemek és a korszerűsített régi gyárak. az iparág felkészült arra is, hogy ha az időjárás engedi, akkor novemberig meghosszabbítja a téglapréselés gyártási idejét. így a szokásosnál öt, esetleg tíz nappal tovább dolgoznak, s naponta 5-6 millió nyerstégla préselésével gondoskodnak a félkész termékek téli készletének növeléséről. ezzel lehetővé válik, hogy a múlt évinél 40-50 millióval több nyerstégla dolgozzanak fel a télen, tehát jövő év tavaszán már kedvezőbb anyagellátással segítsék az építkezéseket. /mti/

-10-

9.00/ju

9.00/

bb 15. visszaszerzik a sághegy szőlők hírnevét

a vid kz/ksk-lm ká

1967. október 10.

a kemenesháti vulkáni kupok legnagyobbikán - a 300 méter magas sághegyen - a régészeti leletek tanúsága szerint már a rómaiak is termeltek szőlőt. a hegy borát a későbbi évszázadokban is messze földön ismerték, s gyógyító hatást tulajdonítottak neki. az egykor híres sághegy szőlők azonban később leromlottak. felújításukra, hírnevük visszaszerzésére a következő években kerül sor a szőlészeti kutató intézet és a keszthelyi agrártudományi főiskola közreműködésével. már meg is kezdték egy kísérleti telep kialakítását. ide az eddig természeteknél nagyobb hozamú, s főleg rövidebb tenyészidejű szőlőket telepítenek. az ország nyugati részén fekvő vidékén ugyanis kevesebb a napos órák száma, és ezért az utóbbi évtizedekben meghonosodott hosszabb tenyészidejű szőlők itt nem cukrosodnak megfelelően. /mti/

bb 17. csempésztett, üzérkedett - kétévi szabadságvesztés

i bc/lk-lm sr

1967. október 10.

köllő istván, 33 éves esztergályos, budapesti lakos bécsben egy disszidált barátja segítségével 25 000 schillingért különféle árukat vásárolt, majd becsempészte az országba, s ismerősei, barátai, munkatársai útján értékesítette. bécsben abban állapodtak meg, hogy köllő a schilling ellenértékét magyarországi látogatása alkalmával forintban fizeti vissza barátjának. egy másik utja alkalmával köllő 16 kilogramm ezüsttömböt vitt ki engedély nélkül, és az osztrák fővárosban értékesíteni akarta. az eladáskor tettenérték és az ottani vámhatóság pénzbüntetéssel sújtotta. hazautazásakor mintegy 16 000 forint értékű árut hozott magával a vámelőírások kijátszásával. köllő nemcsak a maga hasznára dolgozott, hanem karika istván, 41 éves lakatos kisiparos részére is üzletelt. ugyanis a kisiparosnál volt alkalmazva, de alig dolgozott nála, inkább karika tiltott ügyleteinek lebonyolításában vett részt. a kisiparos egyik külföldi ismerősének, johann bollas nyugatnémet állampolgárnak 20 000 forint kölcsönt adott, amit az később részletekben visszafizetett. egy ismerőse megbízásából 10 000 forintot juttatott el bollasnak előlegül gépkocsi-vásárlásra. az üzlet azonban nem jött létre, s ezért a pénzt visszakérték. karika 65 000 forintért műtárgyakat vásárolt bollas részére, aki ezeket ki-csempészte az országból. a kisiparos ezenkívül egy átutazó külfölditől 8 000 forintot vett át, majd eljuttatta a megadott címekre.

a fővárosi bíróság karika istvánt kétévi, köllő istvánt másfél évi szabadságvesztésre ítélte jogerősen, s 200 000 forint elkobzást pótló egyenértékű fizetésére kötelezte őket. /mti/

9.20/szb

-11-

10 35/

bb 18. több mint husz ország túristái keresték fel a nyáron a balatoni lovasiskolákat

vid szf/sk-ju ká

1967. október 10.

a balatoni lovasiskolák az idén a balaton és a bakonyvidék leglátogatottabb idegenforgalmi nevezetességévé váltak. több mint 20 országból érkeztek vendégek, akik az oktatáson kívül részt vettek hosszabb lovas-turákon is. az angolokon, osztrákokon és a németeken kívül az idén már amerikai turisták is népes csoportokban keresték fel nagyvázsonyt, tihanyt, balatonfüredet és siófokot. még braziliából is érkezett lovas- tanuló. tihanyt főleg azok választották, akik most ismerkednek a lovaglás tudományával. nagyvázsonyan és balatonfüreden a lovaglás mellett megtekinthető a törzsközség is. az idei nyáron több alkalommal rendeztek a balatonvidéki lovasiskolák részvevőinek tó körüli turákat is. /mti/

bb 20. „ visontai vásárnapok,

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 10.

a kisz-védnökséggel épülő gyöngyösi hőerműnél nagyszerű eredménnyel zárták nyári akciójukat a heves megyei fiatalok. „ visontai vásárnapok,, elnevezésű programjuk végrehajtása során olyan vásárnapi feladatokra vállalkoztak, amelyekkel elősegítették fontos munkák megkezdését, folytatását. földmunkán dolgoztak, részt vettek a vásárnapi anyag szállítványok ki rakásában és bekapcsolódtak szakmájuknak megfelelő más feladatok elvégzésébe is. öt-hat órát dolgoztak vásárnaponként, a „ visontai vásárnapok,, ez évi akciójában több mint 600 fiatal vett részt üzemekből, termelőszövetkezetekből és iskolákból. tizenhárom vásárnapon át a megye legkülönbözőbb részeiből érkezett egy-egy csoport ifju, akik összesen több mint 3000 munkaórát teljesítettek.

„ visontai vásárnapok,, során a jövő nyáron további lehetőség nyílik arra, hogy a fiatalok részt vállaljanak hazánk egyik legnagyobb építkezésén. /mti/

-. -

9.15/ju *de*

-12-

1035f

bb 21. fűrhető hűtvégi házakat készít a vas megyei faipari vállalat

a-vid kz/sk-lm ká

1967. október 10.

korszerű hűtvégi házakat készít a vas megyei faipari vállalat. a beton alapra épített ház belső alapterülete 25 négyzetméter, előszobát, fürdőszobát, konyhát, valamint lakószobát foglal magában. falait és mennyezetét színes farostlemezről készítik, a külsejét pedig csónaktakkal takart „bőrdeszkából,, tetejét hullámpala fedi. padlózata tetszés szerint lehet hajópadló, melegpadló, linóleum, parkett, vagy beton. a helyiségek világításra süllyeszthető villamos vezetékek szolgálnak. a tetszetős hűtvégi ház fűthető is, tehát minden évszakban jól kihasználható. //mti/

bb 22. gépi adatfeldolgozás a magyar vagon- és gépgyárban

vid-szf/tné-lm ká

1967. október 10.

a magyar vagon- és gépgyár, ügyvitelének fejlesztése céljából átvette a gépi adatfeldolgozó vállalat győri részlegét. a gyár területén erre a célra átalakított helyiségbe már be is költöztették a gépi adatfeldolgozó osztályt. nyolcvan méter hosszú folyosóról nyílnak a tágas, világos gépteremek. a kis gépteremben 22 kártyalyukasztó, illetve ellenőrző gép működik. másik helyiségben két nagyteljesítményű szorzógépet helyeztek el. a nagy gépteremben rendező és táblázó gépek sorakoznak. a következő terem jelenleg üresen áll. ide telepítik majd a jövő évben megvásárolandó, országos viszonylatban is párját ritkító elektronikus számítógépet, melynek beszerzésére 30 millió forintot irányoztak elő. a kiszemelt gép ezerszer nagyobb teljesítményű a hagyományos Lyukkártyás gépeknél.

még ebben az évben felújítják a hagyományos gépparkot is. négy lyukasztó és három ellenőrző gép már megérkezett a szovjetunióból, s további gépek vannak utban ugyancsak a szovjetunióból és a német demokratikus köztársaságból. a magyar vagon- és gépgyár gépi adatfeldolgozó osztálya az ország legjobban felszerelt ilyen állomása lesz. gyors adatszolgáltatásával nagy segítséget nyújt a gyár műszaki és gazdasági vezetőinek a gazdaságos termelési folyamatok irányításához. /mti/

-. -

9.40/e *de*

-13-

1037f

bb 19. székely népszokások gyűjteménye

a vid fm/sk-ju ká

1967. október 10.

tolna megyében élő székelyek néprajzi hagyományait gyűjtő bogdóczy enikő, majosi általános iskolai tanár. a fiatal pedagógus nő színes fényképekkel illusztrált tanulmányt készített a bukovinai származású székely asszonyok festékes-szőnyegszövő művészetéről. néhány évvel ezelőtt elhunyt édesapja a bukovinai székelyek történetének krónikása volt, s lánya most folytatja munkáját, feljegyzi az egykori székely népszokásokat, köztük a lakodalmi hagyományokat, a mondókat és a közmondásokat. /mti/

bb 23. kevesebb pernyét bocsát a levegőbe az új ciklonberendezés

a vid-szf/tné-ju ká

1967. október 10.

sikeresen kísérleteznek a dorogi hőerőműben a villamos-energiaipari kutató intézet egyéik szabadalmával, az úgynevezett kettős működésű, kopásálló ciklon berendezéssel. az új ciklon - amint a kazán és a kémény közé építenek be - az eddiginél hosszabb élettartamu és több pernyét választ le a kéményen át távozó füstgázokból. felszerelésével jelentős összegeket takarítanak meg és kevésbé szennyeződik az erőmű környékének levegője.

a jelenleg alkalmazott pernyeléválasztó ciklonok általában 90 százalékos hatással működnek, tíz százaléknál pernye tehát a levegőbe jut. a dorogon felszerelt új ciklon ezeknél 5 százalékkal jobb hatásfoku.

a régi berendezéseknél gondot okoz a gyors kopás is. az üveg keménységű szilárd pernyeszemcsék 3-4 év alatt teljesen kikoptatják a ciklon lemezanyagát. kicserélésük minden alkalommal félmillió forintba kerül. a kutató intézet szabadalma alapján kialakított új ciklon lemezeiben kevesebb kárt tesznek a pernye szemcsék, így a berendezés élettartama várhatóan hat évre emelkedik.

a szabadalmat a dorogi kísérletek értékelése után vezetik majd be más hazai erőművekbe is. /mti/

9.30/ju

14-

1035

bb 24. az „írókázó” szobrának avatása, országos fazekas-művészeti kiállítás, déldunántúli ifjúfiatalok találkozója a pécsváradi leányvásáron

b vid fm/sk-lm ká

1967. október 10.

a hagyományos pécsváradi leányvásárt, amely hajdanában a fiatalok ismerkedését, szüleik egyezkedését, valamint a színes, látványos vásári mulatozás célját szolgálta - most a népművészetek seregszemléjének, a déldunántúli termelősövetkezeti fiatalok találkozójának és a „leányvásár” felelevenítésének jegyében rendezik meg. az október 15-én, vasárnap sorra kerülő egésznapos program a népi fazekasművészetet jelképező „írókázó” szobrának, szabó iván munkácsy-díjas szobrászművész alkotásának avatásával kezdődik, majd a 2. országos „gerencsér sebestyén” fazekaspályázat díjainak kiosztásával és kiállítások megnyitásával folytatódik. kiállítás nyitlik a pályázatra beküldött és zsűrizett 300 fazekasművészeti alkotás legjobbjából, a népi hangszerekből, a pécsi járás asszonyainak díszítőművészeti munkáiból, a szakkönyveket, mezőgazdasági termékeket, kistenyészállatokat és gépeket felsorakoztató kiállítás a mezőgazdasági ismeretek gyarapítását szolgálja.

két szakmai tanácskozással is sor kerül: az egyik a déldunántúli termelősövetkezeti fiatalok a falusi ifjúság helyzetét és a jövőbeli feladatokat, lehetőségeket vitatják meg, míg a népi iparművészeti ankét a fazekasművészet kérdéseit taglalják.

a népművészeti hagyományokat számos rendezvény eleve-níti fel: a legjobbak közreműködésével népi hangszerek és mes-terségek bemutatójára kerül sor. látványos mulatságnak ígérke-zik a művészeti együttesek szereplésével megelevenedő zenés, táncos „leányvásár”, a magyar, délszláv és német nemzetiségi táncokat, dalokat „színes szóttas”, címmel felvonultató bará-nyai öntevékeny bábjátékos bemutató, a 15 termelősövetkezet és állami gazdaság részvételével lezajló fogatos- és lovasfel-vonulás, valamint a pécsváradi-zengővárkonyi szelidgesztenyes termését kínáló „gesztenyekorzó”, a borkostoló és végül a tüzi-játék, illetve a leányvásárt záró hagyományos bál./mti/

9.55/e

-15-

1035

bb 25. háromszázötvenegyetemista segítség a szegedi iskolák kisz-  
és uttörő-szervezeteinek

vid fm/sk-ju ká

1967. október 10.

a szegedi józsef attila tudományegyetem pedagógiai tansze-  
kének irányításával 310 harmadéves tanárszakos hallgató nyújt  
segítséget az idei tanévben 18 szegedi iskolák kisz-, illetve  
uttörő-szervezeteinek munkájához. az egyetemisták ezen a gyakor-  
lati foglalkozáson megismerkednek a gimnázisták és az általános  
iskolások oktatáson kívüli életével, valamint az ifjúsági szer-  
vezetek tevékenységével. a jövőben tanárok így már most,  
hallgató korukban kapcsolatba kerülnek a különböző koru gyerme-  
kekkel és tanulmányozhatják az iskolai nevelő munka sokrétű  
módszereit.

az egyetemisták részt vesznek a kisz- és uttörőszerveze-  
tek programjának kidolgozásában és megvalósításában, szakköröket  
vezetnek, politikai tárgyu előadásokat tartanak. az év végén tu-  
dományos dolgozatban összegezik az alsófoku oktatási intézmények-  
ben szerzett gyakorlati tapasztalataikat. /mti/

..-

bb 27. félmillió forintot jövedelmezett a melléküzem

vid kz/sk-ju ká cz

1967. október 10.

a szobi járás hét málnatermelő közös gazdasága az idén  
először saját, közös vállalkozással létrehozott, üzemében dol-  
gozta fel az illatos gyümölcs egy részét. tizenhat vagon máln-  
ából és eperből készítettek gyümölcslevet, s az ebből származó  
tisztá jövedelmük meghaladja a félmillió forintot. a siker az  
üzem ~~bővítését~~ ösztönözte a társult gazdaságokat. közös beruhá-  
zással megteremtik a feltételeit, hogy jövőre már 50 vagon bo-  
gyósgyümölcsöt dolgozhassanak fel. ezenkívül egy angol megrende-  
lés lehetőségeit kihasználva, hagymasavanyításra is berendez-  
kednek. ebből mindjárt az első évben 20 vagonnal szállítanak a  
szigetországba. /mti/

..-

9.50/ju

-16-

10<sup>35</sup>

bb 26. kedvezően alakulnak a gazdasági mutatók a dunai  
vasműben

a vid-szf/tné-lm ká

1967. október 10.

a dunai vasmű dolgozói a most nyilvánosságra került  
statisztikai adatok szerint a jubileumi versenyben sok termék-  
ből túlteljesítették a harmadik negyedév végéig esedékes tervü-  
ket. a kohászok 8 000 tonna vasat gyártottak terven felül. a  
martinászok a kemenceátépítés elhúzódása miatt elmaradtak a terv-  
teljesítésben. ezt az elmaradást azonban a vaskohászati kemence-  
építő vállalat az 1. számú kemence átépítési határidejének 7-8  
napos rövidítésével igyekezik csökkenteni.

a legpéldásabban a hideghengermű dolgozói álltak helyre:  
már 21 000 tonna lemezt hengereltek terven felül. hegesztett  
csőből 1 700 tonna, hajlított profilból 7 000 tonna a termelési  
többletük.

závodilimre vezérigazgatóhelyettes közölte, hogy a du-  
nai vasműben az idén is kedvezően alakulnak a gazdasági mutatók  
és kielégítő a költségszint is. a fajlagos anyagfelhasználás  
nagy mértékben javult. a tervezettnél több ferromangánt és több  
értékes ötvözött acélt is gyártottak, ami többletbevételhez jut-  
tatta a vasművet. a minőségjavulás, amely sok területen jelent-  
kezett, elsősorban a hengereltárak átlag-árának az emelkedését  
hozta. /mti/

..-

bb 29. érdekes kiadványok sorozata a 600 éves kecskeméten

a vid fm/sk-lm ká

1967. október 10.

a 600 éves fennállását jövőre ünneplő kecskeméten sok ér-  
dekes, színvonalas kiadványt készítenek elő. 1968-tól kezdve  
évente kétszer adják ki a „kecskeméti füzetek,-et, amely a  
megyeszékhely fejlesztésének problémáival foglalkozik. színes  
film is készül az ősi városról, világhírű szőlő- és gyümölcs-  
kulturáját pedig a tervek szerint bélyegsorozaton is megöröki-  
tik. a megyei statisztikai hivatal kiadványt állít össze az  
alföldi város fejlődéséről. a „kiskunság,, című folyóirat egy  
alkalommal kecskeméti ünnepi számként kerül az olvasók kezébe.  
ezenkívül összeállítanak egy „600 éves,, antológiát is. elké-  
szült és a jubileumi évben kerül ki a nyomdából a „kecskeméti  
híros emberek,, című könyv, amely dr. váry istván és heltai  
rándor helytörténeti kutatók szerkesztésében a „híros városban,,  
született, vagy hosszabb-rövidebb ideig ott élt írók, költők,  
művészek, kutatók, politikusok és más kiemelkedő személyiségek  
élettörténetét tartalmazza. /mti/

10.05/szb

-17-

10.05

bb 28. határidő előtt építik fel az almaszfűzítői tímőldgyár óriási bauxit tárolóját

b-vid szf/sk-ju ká

1967. október 10.

százezer tonna bauxit elhelyezésére alkalmas tárolót építenek a bővülő almaszfűzítői tímőldgyárban. a kőrszínházhoz hasonló impozáns szabattéri építményben automatikusan működő vagonbuktatók ürítik majd a tenergépkocsikból a bauxitot, a földalatti betonkemencékbe. a medencékből korszerű szalaghidak viszik majd az anyagot a körtárolóba.

a százmillió forintba kerülő óriás tárolót határidő előtt akarják átadni az építők. törekvésükben nagy mértékben segíti őket a bolgár-magyar közös vállalat, az intranzmas. ezt a vállalatot bízták meg ugyanis a tároló 56 millió forint értékű teljes berendezésének beszerzésével és felszerelésével. a bolgár-magyar társaság gyorsan, kifogástalanul teljesíti a szerződésben vállalat kötelezettségeit. a gépi berendezések, különféle szállító szalagrendszerek, buktatók, daruk, kanalas kotrók - 95 százalékát már a helyszíntre szállította, s alvállalkozói rövidesen megkezdik a szerelést.

igy a tervezett jövő év végi határidő helyett előre láthatóan már 1968 közepére átadják rendeltetésének az óriási építményt. /mti/

..

bb 30. üveglapokon hül ki a péti ipari víz - új üzem a nitrogénművekben

b-vid szf/sk-ju ká

1967. október 10.

a péti nitrogénművekben a műtrágyagyártáshoz nagymennyiségű ipari vízre van szükség. a sód patak vize azonban a számítá- sok szerint nem sokáig lenne elég, mert fokozatosan belépnek majd a termékbe a bővülő gyár új üzemrészei. ezért a gyár be- rendezkedett arra, hogy jobban takarékoskodják a vízzel. újfaj- ta berendezésekkel többször is felhasználják majd a vegyi beren- dezéseken egyszer már átáramlott vizet.

/ folyt. köv./  
10.05/ju

-18-

ed 110f

bb 30. /üveglapokon ... 1. felv./-lm

a hűtésre bevezetett víz 18-20 fokban hőmérsékletű, de a gyári készülékekben 25 fokra melegszik. ezt a langyos vizet csak akkor használhatják fel újra, ha a most elkészült vissza- hűtő rendszeresen ~~vezetik át~~ vezetik át. az új, modern üzembrészt a régi hűtőtornyoknál sokkal hatásosabb szer- kezetekkel látták el. ilyen például a ventilátor-rendszer, amely a hideg levegő állandó mozgásával „etüzi” a felvett hőt. fokozza a hatást, hogy a víz üveglapok között áramlik és nagy felületen érintkezik a levegővel, tehát gyorsabban hül le. a szerkezetekből öt-hat perc múltán ismét az eredeti 18-20 fo- kos hőmérsékletű vizet vezethetik el az üzemszerekbe.

az üzem teljes egészében kiszolgálja majd a gyártótelepet, a régi kisteljesítményű hűtőkre nem is lesz szükség. /mti/

bb 31. hasznos együttműködés német és magyar kukoricane-  
sítőik között - beérte az első közös hibridek termése

a-vid kz/sk-lm ká

1967. október 10.

a hazai kukoricatermesztés és nemesítés eredményei világ- szerte kivívták a szakemberek elismerését. ennek egyik megnyit-  
vánulásaként jött létre az elmúlt évben a tudományos együttmü-  
ködés a keszthelyi kukoricanezesítőik és az ndk szakemberei kö-  
zött. a közös kísérletek irányítására két munkacsoportot hoztak  
létre. a magyar csoportot, amelyben martonvásárhelyi és szegedi  
nemesítő ~~is részt vesznek~~, dr. berzsenyi jánosics lászló, a  
keszthelyi agrártudományi főiskola tudományos osztályvezető-  
je, a német munkacsoportot dr. arno winkler, a berlini mezőgaz-  
dasági tudományos akadémia bernburgi növénynezesítő telepének  
vezetője irányítja. a két kutató gárda az elmúlt évben cserélt  
először hibrid alapanyagot. az első közös - német és magyar -  
szülőpartnerektől származó 104 hibrid termését ezekben a napok-  
ban takarítják be a német és a hazai kísérleti parcellákon. /mti/

10.25/szb

-19-

ed 110f

bb 32. súlyos károkat okozott az októberi jégverés heves megyében

a vid kz/sk-ju ká bs 1967. október 10.

heves megyén az utóbbi héten több viharos erejű nyári zivatar, két ízben pedig pusztító jégverés pásztazott végig, az októberi jégesők, amire ezen a vidéken emberemlékezet óta nem volt példa, súlyos károkat okoztak a teljes érésben lévő egri és mátraaljai szőlőkben, az állami biztosító heves megyei igazgatóságához érkezett jelentések szerint a szőlőkben és a gyümölcsösökben több mint 1000 holdon, a kertészetekben és a dohányültetvényeken mintegy 900 holdon pusztított a jég. a kár együttes értéke a szakemberek előzetes becslése szerint, meghaladja a hatmillió forintot. /mti/

-. -

bb 33. csillagászati-ürkutatósi hét kecskeméten

vid kz/sk-ju ká 1967. október 10.

kedden - az első szputnyik fellövésének 10. évfordulója alkalmából - csillagászati-ürkutatósi hét kezdődött kecskeméten a tit megyei szervezetének rendezésében. az ezzel kapcsolatos előadássorozaton az űrkutatás gyakorlati jelentőségével ismerkednek meg az érdeklődők, esténként az űrkutatás eredményeit szemléltető filmeket vetítenek és távcsöves bemutatókat tartanak. /mti/

-. -

bb 34. ételmérgezés

i fe/lk-ju sr 1967. október 10.

ismét ételmérgezés történt a mórlicz zsigmond körtéri önkiszolgáló étteremben. hat személyt beszállítottak a korányi kórházba, valamennyien sertéspörköltet fogyasztottak. a kórházból kapott értékelés szerint a beszállítottak közül háromnál a mérgezés enyhébb lefolyású, míg háromnál súlyosabb a mérgezés.

rövid időn belül ez már a negyedik ételmérgezési eset, a mórlicz zsigmond körtéri önkiszolgáló étteremben. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

-. -

12.05/ju

- 20 -

12.05/

bb 35 közlekedési balesetek

i fe/lk-lm sr 1967. október 10.

érdi község határában kátai józsef 55 éves segédmunkás, budapesti lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy előtte haladó lovaskocsinak. kátai a helyszínen meghalt.

kásménmedi község határában a helyi termelőszövetkezet traktorával kapecz józsef 24 éves vontatóvezető felborult, a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

cegléd határában hávér béla 35 éves kazánfűtő tiszafüdvári lakos személygépkocsijával egy utmenti fának ütközött, a személygépkocsi vezetője súlyosan megsérült, utasa, császár péter 54 éves kazánfűtő, budapesti lakos sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt.

az elmúlt 24 órában budapestben is több súlyos közlekedési baleset történt. a 4. kerületben, a váci úton a szilas part közelében németh ferenc 23 éves szobafestő motorkerékpárjával belerohant egy előtte haladó kivilágítatlan lovaskocsiba, amelyet békési sándor 45 éves fogatos hajtott. a motoros a helyszínen meghalt. a rendőrség békési sándort őrizetbe vette.

a 3. kerületben a szentendrei ut és a benedek utca kereszteződésében szabálytalan helyen ment át a pályatesten kratochvill béláné 66 éves nyugdíjas és egy hév szerelvény elütötte. az idős asszony súlyosan megsérült.

a 22. kerületben a Leányka utca 37. számú ház előtt pálinkás lászló motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a gyalogátkelőhelyen és járművel elütötte plosz jános 83 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. pálinkás lászló ellen eljárás indult.

a 21. kerületben a kossuth lajos utca és a karácsony sándor utca kereszteződésében nagy györgy 40 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és elütötte bíró teréz 14 éves tanulót, aki súlyosan megsérült. a gépkocsivezető ellen a rendőrség eljárást indított.

a 6. kerületben a bajcsy zsilinszky ut és a nagymező utca kereszteződésében bodor józsefné 34 éves könyvelési ellenőrt egy 52-es villamos elütötte. az asszony súlyos sérüléssel került a kórházba. /mti/

-. -

12.20/e

-21-

12.20/e

bb 36. baltával megölték az apját

1 fe/gk-lm sr

1967. október 10.

szőke jános 39 éves vámospórosi vasúti garázdaságával hosszabb ideje rettegésben tartotta családját és a viselkedéséért meg is büntették. vasárnap ismét részegen érkezett haza és megverte feleségét, 18 éves lányát, aki után baltát is dobott. ekközben hazaérkezett a fia, aki baltával az apját úgy fejbe sújtotta, hogy kórházba szállítás után betehett sérüléseibe. a fiút, a 19 éves szőke sándor nevezett - miután az rendőrségen önként jelentkezett - őrizetbe vették. Ugyanakkor a vizsgálat megindult. /mti/

--

bb 37. kilenc ország tudósainak tanácskozása budapesten

k tz/tr-lm bs

1967. október 10.

a dubnai egyesített atomkutató intézet neutronfizikai bizottsága és a központi fizikai kutató intézet rendezésében kedden az építők rózsá ferenc művelődési házában nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött. a tanácskozáson kilenc ország mintegy 50 tudósa vitatja meg a szilárdtestek és a folyadékok állapotváltozásainak időszerű kérdéseit. a tanácskozást pál lénárd professzor, a neutronfizikai bizottság elnöke nyitotta meg.

a tanácskozás előreláthatólag pénteken a kora délutáni órákban ér véget. /mti/

--

bb 38. időjárásjelentés

hné-ju

1967. október 10.

a meteorológiai intézet jelenti október 10-én, kedden délután 12 órakor:

enyhe őszi idő

a nyugat, délnyugat felől szárazföldünk fölé áramló meleg, páradús óceáni levegő ma hajnalban elérte közép-európa keleti felét. hatására lengyelország és a kárpát-medence területén sokfelé esett az eső. a nedves levegő nyomában továbbra is meleg, de száraz levegő áramlik, így közép-európa nyugati felén és dél-nyugat-európában kevés a felhő, csapadékmentes, a reggeli és a délelőtti órákban többfelé párák, ködös az idő. kelet- és észak-európában hideg, sarkvidéki levegő okoz változékony hűvös időjárás.

/ folyt. köv. /  
13.00/Lm

- 22 -

13.05/

bb 38. / időjárásjelentés... 1. folyt. 6-ju

házánk fölött hétfőn napközben felhőátvonulások voltak, de csak egy-két helyen volt kisebb fűtő eső. a hőmérséklet a kora délutáni órákra általában 18-22, az északkeleti határvidéken csak 15-17 fokig emelkedett. az esti órákban megnövekedett a felhőzet és éjjel körül sokfelé megeredt az eső. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 3 mm alatt maradt, csak a mátrában és a kunságon ért el helyenkint 4-6 mm-ot. ma ma virradó éjszaka az ország keleti felén 7-11, nyugaton 11-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti esőt már csak a tiszántúlról jelentettek. 11 órára a borult keleti megyékben esett 10-15, az ország többi részén 16-21 fokig emelkedett, a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középvértéke 17,2 fok volt, a sokévi átlagnál 4,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

várható időjárás szerdán estig: felhőátvonulások, főleg keleten szórványos, fűtő esőkkel. időnként megélenkülő északnyugati, északi szél. többfelé reggeli párásodás, elsősorban nyugaton helyenkint köd. a nappali felmelegedés a keleti megyékben is erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 249 cm.

/mti/

--

13.15/ju

13.30/

-23-

bb 39. élvonalban a „zászlós” gazdaságok - háromszorosan teljesítette jubileumi vállalását a bolyi állami gazdaság

ő vid kz/sk-lm ká

1967. október 10.

a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójának ez idő szerinti birtokosai - a bolyi, a bábolnai és a lajtahansági állami gazdaság - elsők között csatlakozott a nagy októberi szocialista forradalom félévészázados jubileumának tiszteletére indult, év végéig tartó versenyhez. a három „zászlós” gazdaság kezdettől az élvonalban halad.

a 27 000 holdas bolyi gazdaság dolgozói eredetileg anna tettek ígéretet, hogy a ráfordítási költségek növelése nélkül az év végéig 3,2 millió forint értékű árut termelnek terven felül. az évfordulót egy hónappal megelőző értékelés szerint ezt már eddig háromszorosan teljesítették. a növénytermesztők, illetve kertészek búzából a tervezett 17,5 mázsa helyett 23 mázsa, zabból 10 mázsa helyett 17,6 mázsa, borsból 7 mázsa helyett 11,5 mázsa, komlóból 4 mázsa helyett 7 mázsa, őszi-barackból 35 mázsa helyett 81 mázsa takarítottak be, illetve szedtek le holdanként. boly az ország egyik legnagyobb és legjobb kukoricatermelő gazdasága. eredményeire e tekintetben is büszke lehet. a törés ugyan még nem fejeződött be teljesen, de az eddigi hozamok alapján már biztosra vehető, hogy a tervezett 23 mázsa helyett - 6200 hold átlagában - 27 mázsa májusi morzsoltban számított kukorica termelt. minden ágazatban növelték a hozamokat az állatgondozók is. a marhahizlálók 5000 mázsa évli tervfeladatuknak már szeptember végén eleget tettek, a sertés-hizlálók pedig időarányosan haladnak 16 500 mázsa évli tervükkel mindent összevetve a kiváló nagyüzem az egész évre vállalt 3,2 millió forint helyett, ezideig mintegy 10 millió forint értékű árut adott terven felül piacra. a teljes versenyszakaszban - tehát az év végéig - a gazdaság vezetőinek számításai szerint előreláthatóan mintegy ötszörösen teljesül majd az eredeti vállalat. a kitűnő eredményekben természetesen része van a kedvező időjárásnak is. a döntő azonban, mint a gazdaság vezetői hangsúlyozzák, a dolgozók szorgalmas munkája, nem egy esetben áldozatkészsége volt. különösen kitűnt e tekintetben a 28 szocialista brigád, amelynek tagjai elismerést érdemlő munkalendületükkel a többieket is magukkal ragadták. az üzem vezetősége gondoskodott arról, hogy a kiváló munkások és brigádok megfelelő jutalomban részesüljenek. e célra 1,5 millió forintot tartalékoltak. a földeken dolgozók például a növénytermesztésben elért többlet hozamok 10 százalékát kapják meg jutalomképpen, míg az állattenyésztésben a végterméken alapul a premizálás.

/folyt.köv./  
13.30/lm

- 24 -

1424p

kk

bb 39. / élvonalban... 1. folyt. /-ju

a bábolnai állami gazdaságban is az jellemzi a versenyt, hogy minden munkás, minden brigád tudása legjavát adva vett részt benne. a legutóbbi értékelés szerint itt is valamennyi üzemrész túlteljesítette eredeti felajánlását. különösen kimagasló sikereket értek el a gazdaság országos híru baromfiüzemében, ahonnan ma már 250 partnergazdaságnak szállítanak hus- és tojóhibrideket. az üzemrész dolgozóinak eredeti vállalása ugy szólt: az év végéig együttesen 800.000 naposcsibét szállítanak terven felül. ezzel szemben már eddig csaknem hárommilliót adtak át. ugyanebben az üzemrészben a tojástermelés terven felül többlete az ígért kétmillió helyett 5,5 millió. jól szerepeltek a versenyben a szarvasmarha- és lótenyésztők, nem kevésbé a traktor- és szállítóüzem, valamint a javítóműhely kollektívái is. az utóbbiak, főképpen üzemanyag- és elkatrészmegtakarításokkal járultak hozzá a verseny sikeréhez, s így nemcsak többet, hanem lényegesen olcsóbban is termelt a gazdaság. az összesítések szerint e híres mezőgazdasági üzem dolgozói ezideig csaknem kétmillió forinttal teljesítették túleredeti vállalásukat.

az ország legnagyobb mezőgazdasági üzeme - a lajtahansági állami gazdaság - 12 millió forint értékű növényi és állati termék előállítására, illetve a költségek csökkentésére vállalkozott a jubileum tiszteletére. a növénytermesztők - noha a betakarításnak még koránt sincs vége - a rájuk eső 5,5 millió forint értékű többlettermelés helyett már ezideig 8,3 millió forint értékűt produkáltak, az állattenyésztők pedig az eredetileg vállalat 4,3 millió forint értékű állati termék helyett 6,4 millió forint értékűt adtak piacra. a segéd- és kisegítőüzemágak dolgozói ugyanekkor 800.000 forint megtakarítást értek el. mindent összevetve a gazdaság dolgozói ezideig 3,5 millió forinttal teljesítették túl jubileumi vállalásukat. a versenyben elért eredmények értékét csak növeli, hogy a jövő évi jó termés előkészítésében - a z őszi munkákban - is kitűnő eredményeket értek el. a tervezett 9000 hold 70 százalékán földbe tették az őszi kalászosok magját. felszedték 1200 holdnyi cukorrépájuk 60 százalékát, de 7300 hold kukoricájukból is már csak 2000 hold vár törésre. a munkák jelenlegi üteméből ítélve a gazdaság október utolsó napjaiban mind a betakarítást, mind pedig a vetést befejezi. /mtl/

--

13.50/lm

- 25 -

1424p

kk

bb 40. átadta megbízólevelét a görög királyság új magyarországi nagykövete

t bc/lk-lm sr

1967. október 10.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden fogadta theodorisz gheorghiadisz rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a görög királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, pesti endre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

theodorisz gheorghiadisz nagykövet megbízólevele átadásakor beszédet mondott, amelyre kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke válaszolt.

a megbízólevelét átadása után a nagykövet bemutatatta kisházi ödönnek a kíséretében megjelent constantin vassis nagykövetségi első titkárt, kimon veneris ezredes, katonai, tengerészeti és légügyi attasét, eustache bacharias kereskedelmi attasét, christos mitsacopoulos nagykövetségi harmadtitkárt, ilias papas nagykövetségi attasét és vassilios adam nagykövetségi attasét.

az elnöki tanács helyettes elnöke ezután audiencián fogadta a nagykövetet.

theodorisz gheorghiadisz nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

..-

bb 41. vadásznapi: október 26-28-ig

t tf/gk-lm sr

1967. október 10.

ujabban a tit munkájának egyik igéretes formája, hogy érdekes tevékenységi területek gyakorlati munkáját, tudományos témáit és problémáit országos rendezvénysorozattal állítják az érdeklődés középpontjába. a közelmúltban tartották balatonfüreden a biológusok parlamentjét, s most az országos vadászati napokra készülődnek. keddi sajtótájékoztatóján sall emil, a tit agrártudományi választmányának alelnöke bejelentette, hogy az eseménysorozat időpontja október 26-27-28-a.

/folyt. köv./  
13.55/Lm

- 26 -

15.15K

ME

bb 41. / vadásznapi: ... 1. folyt. /-ju

mintegy hetven külföldi - csenszlovák, jugoszláv, bolgár, lengyel, ndk-beli, továbbá svájci, nszk-beli angol - részvevőre számítanak, s a körülbelül 23 ezer magyar vadász képviselőjében száznál több hazai szakember kapcsolódik az akcióba.

második alkalommal rendez - nemzetközi jelleggel - vadásznapi a tudományos ismeretterjesztő társulat, három „pari-nerrel... az országos erdészeti hivataltal, a magyar vadászok országos szövetségével és a mavad-ot. fontos témákat „tá-laló... előadások jelentik a rendezvény gerincét. a vadászat, a vadgazdálkodás neves szakemberei egyebek között tájékoztatják a publikumot, miként alakul az apróvadállomány helyzete a nagyüzemi mezőgazdaságban, szó esik az apróvadak zárttéri tenyésztésének korszerű módszereiről, a vérfrissítés genetikai tényezőiről, a magyarországi tuzokállományról, állategészségügyi vonatkozásban a főcán- és a fogolytenyészetekről, s érintik az előadások a vadászati kultúra magyarországi térhódítását, a természetvédelem jogszabályozását is.

bejelentették a sajtótájékoztatón, hogy 1971-ben budapesti rendezik meg a vadászati világkiállítást, amelynek már megkezdődtek az előkészületei, s a rendezésben hasznosítható tapasztalatokat, javaslatokat is várnak a mostani vadásznapi eseményitől. egyébként a tudományos programmal párhuzamosan gyakorlati bemutatókat, vadgazdaságokat, vadászatokat, tenyésztési módszereket is megtekinthetnek a részvevők. /mti/

bb 42. szovjet illatszerek és kozmetikai cikkek kiállítása budapesti

t sz/j-ju bs

1967. október 10.

szovjet illatszerek és kozmetikai készítmények kiállítása nyílt meg kedden a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének bajza utcai épületében. a szovjet szovjuzchim-export és a konsumex által szervezett kiállítást b. k. puskin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője nyitotta meg f. j. tyitov nagykövet és a magyar kül- és belkereskedelmi számos képviselőjének jelenlétében.

ezt követően dr. hardi róbert, a konsumex igazgatóhelyettese üdvözölte azt a kezdeményezést, hogy az árucseré, az áruvászték bővítése érdekében újabb mind gyakrabban rendeznek kölcsönös kiállításokat a magyar és a szovjet kereskedelmi vállalatok. /folyt. köv./

14.20/ju

14.4K

- 27 -

ME

bb 42. / szovjet illatszerek... 1. folyt. /-ju

hangsúlyozta, hasznosnak tartja, hogy most sor kerülhet budapest-  
ten a szovjet illatszerek és kozmetikai cikkek bemutatójára is.  
a szovjet vállalatok most első alkalommal rendezték meg e cik-  
kek magyarországi kiállítását. s a kiállítással egyidőben a le-  
vendula illatszerboltban is tartanak bemutatót.

a megnyitón v. a. ganjko, a kiállítás igazgatója elmondotta,  
hogy a szovjet parfümök és kölnivizek kiváló minőségűek és az  
illatok különféleségének titka az elsőrendű, természetes nyers-  
anyagokban rejlik, amellyel bőségesen rendelkeznek. a szov-  
jetunió különböző területein a kozmetikai ipar nyolcvan vállalata  
ta huszezer embert foglalkoztat, és készítményeiket 23 országba  
exportálják. e kiállításon a világszerte ismert moszkvai, lenin-  
grádi, rigai, tallini gyárak legújabb készítményei láthatók.  
/mti/

bb 43. kétszáz külföldi és 600 hazai szakembert várnak az v.  
országos anyagmozgatási konferenciára

t tz/gk-ju bs

1967. október 10.

naponta körülbelül egymillió műszakot vesz igénybe hazánk-  
ban az anyagmozgatás munkája. nemzetközi és hazai átlagban a  
népgazdasági beruházásoknak körülbelül 40 százaléka megy el az  
anyagmozgatással, a raktározással és egyéb hasonló szolgáltatá-  
sokkal kapcsolatos költségekre. az anyagmozgatás költségei az  
árak, félkésztermékek és nyersanyagok önköltségében 30-80  
százalékkal részesednek. az anyagmozgatási technológiák és raktá-  
rozási módszerek tökéletesítésének lehetőségében még igen nagy  
tartalékok állnak rendelkezésünkre, amelyeknek felhasználása kü-  
lönösen az új gazdaságirányítási rendszerben lehet- és bizonyá-  
ra lesz is - nagy jelentőségű.  
/ folyt. köv. /

14.30/ju

-28-

bb 43. /kétszáz külföldi ... 1. folyt./-lm

mindez kedden délelőtt hangzott el a technika házában  
azon a sajtótájékoztatón, amelyen polonszky györgy, a vegyterv  
osztályvezetője és a rendezőség más tagjai ismertették az 5.  
országos anyagmozgatási konferencia előkészületeit. eszerint  
a tanácskozás négy napján, október 23 és 26 között tizenhat  
szekcióban kerekén 80 előadás hangzik majd el, s a konferen-  
cia eredményeiről a 28-án tartandó plenáris ülésen készítik el  
a mérleget. az eddigi jelentkezések szerint a tanácskozáson  
hozzávetőleg 600 hazai és körülbelül 200 külföldi szakember  
vesz majd részt. a konferencia kifejezetten tudományos jelle-  
gű lesz, de módot adnak a külföldieknek arra, hogy naponta a  
napirend letárgyalása után, a konferenciától függetlenül külön  
gyártmányismertető előadásokat is tarthassanak. a tanácskozás-  
sal egyidejűleg szintén a technika házában rendezendő kiállítá-  
son modellekkel és fényképekkel mutatják be az anyagmozgatás  
fejlesztése terén elért eredményeket./mti/

bb 44. ünnepi tanácsülés tatabányán a négy községből alakult  
város 20 éves fennállása alkalmából

a vid-szf/tné-lm ká

1967. október 10.

kedden ünnepi tanácsulást tartottak tatabányán abból az al-  
kalomból, hogy 20 esztendővel ezelőtt alakult meg a négy község-  
ből egyesített város első képviselőtestülete. az ünnepi tanácsü-  
lésen részt vett párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, ha-  
vas ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló,  
a megyei tanács elnöke.

horváth géza, a városi tanács elnöke számolt be a 20 év  
eredményeiről. elmondotta, hogy tatabánya 66 000 lakosával az or-  
szág legnagyobb bányászvárosává fejlődött. új lakónegyedek ala-  
kultak ki, és a 20 év alatt felépült tizezer új lakásba 36 000-en  
költöztek be. az új lakások csaknem fele távfűtéses. ötszöröse  
növekedett a szilárd burkolattal ellátott utak hossza, ugyancsak  
ötszöröse a másodpercenként szolgáltatott víz mennyisége. míg  
1949-ben egyetlen autóbussza volt tatabányának, ma a helyi forgal-  
mat 32 társasgépkocsi bonyolítja le. több mint 500 000 négyzetmé-  
ter parkosított terület és 25 játszótér található a városban. so-  
kat fejlődtek a bányák, a nehézipar más üzemei és kialakulóban  
van a főleg nőket foglalkoztató könnyűipar. ezeket az eredménye-  
ket a gyors fejlődést magukénak érzik a tatabányaiak amit bizo-  
nyít, hogy a második öt éves tervben csaknem tízmillió forint ér-  
tékű társadalmi munkával járultak hozzá a városfejlesztéshez.

az ünnepi tanácsülésen a város 20 éves fejlődését dokumen-  
táló albumot nyújtottak át andó gy. ferenc nyugdíjasnak, aki annak-  
idején vájáról lett a város első polgármestere./mti/

14.45/lm

- 29 -

15.5K

Ka

bb 45. nyolcvanezer dollár értékű műanyagbevonó gépsort rendelt a salgótarjáni acélárugyár

a vid szf/sk-ju ká bs

1967. október 10.

a budapesti nemzetközi vásáron és a mezőgazdasági kiállításon nagy sikert aratott a salgótarjáni acélárugyár legújabb terméke, a műanyaggal bevont huzal, amelyet az iparban és a mezőgazdaságban, különösen a szennyezett levegőjű, korrózióveszélynek kitett helyeken használhatnak igen előnyösen. nagyüzemi gyártását sürgetik a szaporodó megrendelések. ezért a gyár vezetői a vállalat által „kitermelt”, deviza engedélyezett részből 80.000 dollár értékű műanyagbevonó gépsort, úgynevezett extrudert rendelt az egyik olasz cégtől. a gyártó cég az év utolsó negyedében szállítja és helyezi üzembe a berendezéseket, így előreláthatóan már az év utolsó napjaiban a kereslethez igazodó új gyártmánnyal szélesíti termékeinek választékát az alapítása századik évéhez közeledő salgótarjáni gyár. /mti/

--

bb 48. forr az új bor a bács megyei pincékben

a vid kz/sk-ju ká

1967. október 10.

a hét elején a duna-tisza közli szőlőskertek nagyobb részében befejeződött a szüret. a más években 60-70 napig tartó idényt, a szőlő romlása miatt, az idén rövidíteni kellett a termelőknek. a híres kadarkatermő vidéken - kiskörös, vaskút és hajós környékén, - ahol általában külön dolgozzák ffel a vörösbort adó fajtákat - a gyorsított ütem miatt sokhelyütt nem volt idő a megszokott négy-öt napos előerjesztésre. az ilyen helyeken a kadarkák közvetlenül a présbe kerültek. még a bajai állami gazdaság vaskuti vörösbortfeldolgozó üzemében is csak nyugtított műszak bevezetésével tudták megoldani a kadarka teljes értékű kezelését. a híres borvidék együttesen több mint 80.000 holdnyi ültetvényeiről eddig 13.000 vagon szőlőt szedtek le. a szakemberek becslése szerint már 700.000 hektoliter új bor forr a pincékben. /mti/

--  
- 30 -

15.20/il  
16<sup>00</sup>k

*Ká*

bb. 46. vizsgálják a második gépóriás visontán

a/vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. október 10.

visontán, a thorez külszíni fejtésű szénbánya előkészítésénél - a szakemberek nagy érdeklődésétől kísérve - kedden megkezdte előírt termelési próbáját az 560-as meritéklétrás nagy kotrógép. a gépóriást a helyszínen szerelték össze ndk-beli és a magyar szakemberek. a szerelőcsarnokból már „saját talpán” vonult le a nyitóárokba, ahol most, végleges üzembehelyezés előtt 192 órán át szaksbizottság munkaközben ellenőrzi a gép teljesítményét.

az 560-as kotrógép már a második az óriásgépek sorában a visontai szénmezőn, de ez az első, amely 1969-től kezdve részt vesz a szénkitermelésben is. addig földmunkán dolgozik, a szénréteget takaró meddőréteget fejt le. a gépóriás súlya ezer tonna, előírt évenkénti meddőanyagletakarító teljesítménye meghaladja a kétmillió köbmétert. meritéklétrájának 27 kanala egyenként 560 literes. munka közben 20 méter vastag földréteget markol. hatalmas hernyótalpakon mozog, haladási sebessége óránként 400 méter. működését központi vezérléssel irányítják. a nyitóárokban „munkatársként”, nagy teljesítményű szállító-szalagberendezés és egy hányórendező gép csatlakozik hozzá. együttes munkával több mint három kilométer távolságra juttatják el a meddőt. /mti/

--

bb.47. együtt elégnék a „vendégszenek”, - zárójelentés az ajkai tüzeléstechnikai kísérletekről

a/vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 10.

az ajkai erőműben majdnem egy hónapon át tartottak azok az érdekes műszaki próbák, amelyekről most készült el a zárójelentés. a mérnökök azt vizsgálták, vajon az ország különböző vidékein bányászott különféle szenek felhasználhatók-e egyetlen erőműben, vagy ragaszkodni kell továbbra is a korábbi gyakorlathoz, amely szerint egy erőműben csak egyetlen fajta szénrel lehet tüzelni.

kétfajta szenet és lignitet vizsgáltattak. a legtöbb esetben együtt tüzeltek el a fekete szenet barnával, máskor pedig a lignitet fekete szénfélével hozták össze. a legkülönbözőbb kombinációk eltérő tüzeléstechnikai eredményt hoztak, s ebből vonták le a következtetéseket. egy másik próba során azt vizsgálták, hogy az ajkai szénre tervezett őrlő berendezések hogyan zuzzák össze azokat a fűtőanyagokat, amelyek eltérő összetételűek és keménységük is más.

/folyt.köv./  
15.25/il

16<sup>00</sup>k

- 31 -

*Ká*

bb.47. / együtt is elégnek... 1. folyt. / 11

az ajkai vizsgálatok eredménye szerint nincs különösebb akadály annak, hogy az különböző fűtőanyagokat egyetlen erőműben tüzeljék el. a hőfejlesztést is gazdaságosnak találták.

a vizsgálatokra az újabb erőművek tervezéséhez volt szükség./mti/

--

bb. 49. az eszéki mezőgazdasági gépgyár bemutatója a villányi állami gazdaságban

a/vid/kzs/sk/ká/il/bs

1967. október 10.

baranya megye és a szomszédos jugoszláv terület - az eszéki járás - közötti baráti kapcsolatok újabb jeleként az eszéki mezőgazdasági gépgyár „határmenti”, gépbemutatót tartott kedden a villányi állami gazdaság területén. ez volt az eszéki nagyüzem első magyarországi bemutatója. a kitűnő jugoszláv gépek híre sok magyar mezőgazdasági szakembert vonzott a bemutató színhelyére. ott voltak a baranyai állami és szövetkezeti gazdaságok vezetői, a szomszédos megyék szakemberei. ez volt az első nagyobb esemény, amelyen már a közelmúltban alakult termelőszövetkezeti területi szövetségek is képviseltették magukat. megjelentek a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a mezőgazdasági gépkisérleteti intézet illetékes vezető munkatársai. a résztvevők nagy érdeklődéssel szemlélték a jugoszláv ipar legújabb talajművelő- és vetőgépeit, közöttük azt a műtrágyaadagolóval kombinált szőlőkultivatort, amelyet a villányi állami gazdaság kívánságának megfelelően szerkesztettek a jugoszláv konstruktőrök. a jugoszláv gyár képviselői kérték és szívesen fogadták a magyar szakemberek véleményét. a várható megrendelések miatt ezeket ugyanis messzemenően figyelembe szándékoznak venni./mti/

--

bb.50. Lepkekiállítás kaposvárott

vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 10.

a tit somogy megyei szervezetének rendezésében a nagyközönségnek is bemutatják nattan miklós kaposvári lakos lepkegyűjteményét. a kedden kaposvárott megnyílt érdekes kiállításon a védett gyűjtemény teljes anyagát láthatják az érdeklődők. a nagy gondossággal rendszerezett, 30.000 darabot számláló gyűjtemény színhatásával, sokféleségével maradandó élményt nyújt./mti/

--

15.30/11

- 32 -

kk

bb. 51. komáromi termelőszövetkezeti agronómus nyerte a lottó 40. játékhetének főnyereményét

i/kf/kf/il/bs

1967. október 10.

az országos takarékpénztár komáromi járási fiókjában jelentkezett a lottó 40. játékhetének legszerencsésebbje, a 6 453 269 számú telitalálatos szelvény tulajdonosa. a nyertes, az egyik komáromi termelőszövetkezet agronómus, elmondotta, hogy évek óta heti három szelvényt lottózik, amelyeken állandó számokat tölt ki. családos ember, egy fia és egy lánya van. a több mint 1.7 millió forint értékű főnyereményt - amelyet egyelőre takarékbetétebe tesz - október 19-én fizetik ki az őt komárom megyei járási fiókjában.

a komáromi járás egyébként a legszerencsésebbek közé tartozik, hiszen ez már a harmadik telitalálatos lottószelvény náluk. az elsőt 1959-ben szőnyben a másodikát ugyancsak komáromban töltötte ki szerencsés tulajdonosa./mti/

--

bb.52. biztosítási konferencia a tengeren- bővül az állami biztosító nemzetközi kapcsolata

i/kf/kf/il/bs

1967. október 10.

ormai olivér az állami biztosító vezérigazgatóhelyettese és ács lászló a nemzetközi főosztály vezetője a napokban tért vissza monte carloból, a viszontbiztosítási intézetek nagy őszi találkozójáról és rotterdamból a nemzetközi biztosítási szövetség évi konferenciájáról. monte carloban főleg a különböző viszontbiztosítási piacok helyzetével, a biztosítási üzlet problémáival foglalkoztak. a rotterdami tanácskozást - a hajó és a szállítmány biztosítás kérdéseiről - lévén szó - stilszerűen a nyílt tengeren, a rotterdam nevű gőzösön tartották.

a biztosítási kapcsolatok szempontjából különösen a rotterdami konferencia volt hasznos, mivel az ott tárgyalt témákban hazánk is erősen érdekelt. az állami biztosítónak ugyanis 26 külföldi céggel van ilyenirányú üzleti összeköttetése.

a tárgyaláson a többi között napirenden volt az atomrizikó kérdése is, miután rövidesen a teherszállításban is megjelennek az atommeghajtású hajók. ugyancsak felmerült a - torrey canyon tankhajó katasztrófájának példája nyomán - a teherszállító hajók kötelező szavatossági biztosításának szükségessége.

/folyt.köv./

15.40/11

(1600)

- 33 -

ka

bb. 52. te. / biztosítási konferencia... 1. folyt. / 11

a konferenciát felhasználva az állami biztosító képviselői további nyugati cégekkel vették fel a kapcsolatot. eredményes tárgyalásokat kezdtek egyebek között osztrák, svéd, és japán biztosító társaságokkal. a japán kapcsolat azért is jelentős, mert jelenleg japán a világ egyik legjobb viszontbiztosítási piaca, s a velük létrejövő megállapodás további eredményes üzletekhez juttatja a biztosítót. az állami biztosító 12 éve aktívan tevékenykedik a nemzetközi biztosítási piacon, ahol jó hírnevet vitott ki. a legigényesebb nyugati cégek is szívesen tárgyalnak az intézettel, s nincs olyan hét, hogy 1-2 külföldi cég képviselője ne járna üzleti ügyben a biztosítónál. jelenleg csaknem 50 ország mintegy 90 biztosítási társaságával áll üzleti kapcsolatban az állami biztosító. az állami biztosító részt vesz az európai gazdasági bizottság mellett működő viszontbiztosítási albizottság munkájában./mti/

--

bb. 53. mezőgazdasági napok kezdődtek a zalaegerszegi járásban

vid/kz/sk/ká/11/bs

1967. október 10.

a szakigazgatási és társadalmi szervezetek rendezésében mezőgazdasági napok kezdődtek kedden a zalaegerszegi járásban. a december végéig tartó eseménysorozat első rendezvényét nagy-kutas községben tartották, ahol z. nagy ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke a gazdakörök és olvasó-körök hagyományainak hasznosságáról, felhasználási lehetőségeiről tartott előadást. a mezőgazdasági napok további előadásai, vitái, szakmai tanácskozásai a termelés korszerűsítését, gazdaságosságának javítását szolgálják. a mezőgazdasági napok elsődleges céljai közé tartozik a legújabb kutatási eredmények széleskörű elterjesztése is./mti/

--

bb. 54. a katolikus papok heves megyei békebizottságának ülése egerben

vid/fm/tné/ká/11/bs

1967. október 10.

egerben kedden ülést tartott a hazafias népfront heves megyei bizottsága mellett működő katolikus papi békebizottság. jelen volt a tanácskozáson dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára dr. csernik józsef, a hazafias népfront heves megyei bizottságának elnöke. dr. hortobágyi istván, a heves megyei tanács tervosztályvezetője tartott tájékoztatót az időszerű gazdasági kérdésekről és azok megyei vonatkozásairól./mti/

--

15.55/11

17<sup>00</sup>11

- 34 -

*Mti*

bb. 55. társadalmi munkások kitüntetése nyíregyházán

vid/fm/tné/ká/11/bs

1967. október 10.

„nyíregyházáért”, jelvényvel tünteti ki a városi tanács a társadalmi munkában kitűnt dolgozókat. első alkalommal a „nyíregyházáért”, jelvény aranyfokozatát 28, ezüstfokozatát pedig 60 dolgozónak adományozták. oklevelet, tárgyjutalmat és színházi bérletet kaptak a legtöbb társadalmi munkát végző üzemek és iskolák is. a jövőben évenként kiosztják a kitüntetett jelvényeket./mti/

--

bb. 56. öttagu betörőbanda felett ítélték

vid/fm/tné/ká/11/bs

1967. október 10.

balázs ferenc 28 éves büntetett előéletű piliscsabai segédmunkás, 23 éves, ugyancsak büntetett előéletű gergely nevű öccse, valamint három fiatalkorú üzletet fosztogatók. a dág-kiscsév-pusztai vegyesboltba falbontás útján jutottak be, és 300 0 forint értékű árut emeltek el. betörték a piliscsévi zöldséges boltba és egy magánlakásba is. balázs gergelyt, aki valamennyi betörésben részt vett, két évi, bátyját ferencet egy évi és hathónapi, a fiatalkorúakat 8-10 hónapi szabadságvesztésre ítélte az esztergomi járásbíró. az ítélet nem jogerős./mti/

--

bb. 57. kiosztották az idei ipargazdasági munkáért emlékérmeket

1/tz/tr/11/bs

1967. október 10.

kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke a technika házában, a mtesz elnökségi ülésén kiosztotta az idei ipargazdasági munkáért emlékérmeket.

az emlékérem első fokozatát frank tiber, a mtesz központi ipargazdasági bizottságának titkára, második fokozatát bárcozi béla kohómérnök, a mszmp borsod megyei bizottsága ipari osztályának vezetője és gerő györgy, az élelmiszeripari ipargazdasági és üzemszervezési intézet igazgatóhelyettese, harmadik fokozatát pedig bergida lászló, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium főosztályvezetőhelyettese, dr. ciglán istván, a papiripari vállalat gazdasági igazgatója, valamint longa elemér, a kgm vaskohászati igazgatóságának főkönyvelője kapta./mti/

--

16.05/11

17<sup>00</sup>11

- 35 -

*Mti*

bb. 58. megkezdődött az italianisták nemzetközi kongresszusa

t ms/tr/sr/gy/bs

1967. október 10.

kedden a magyar tudományos akadémia dísztermében ünnepélyesen megnyitották az italianisták nemzetközi szövetségének 6. kongresszusát. a megnyitáson jelen volt dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, dr. maller sándor, a magyar unesco bizottság főtitkára, sebő lászlóné, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője. ott volt mario zagari olasz külügyi államtitkár, ludovico barattieri di san pietro nagykövet, valamint umberto bosco, a nemzetközi szövetség olasz elnöke, mirko deanovic, a szövetség külföldi elnöke és vittore branca főtitkár.

az ötnapos tudományos tanácskozást ligeti lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke nyitotta meg. meleg szavakkal köszöntötte a kongresszus résztvevőit.

- önök a humán tudományok egyikét művelik, egy nagy európai nép kulturájának nyelvének és irodalmának kérdéseit kutatják, amely irodalom annyit adott a világ kulturájának és nekünk magyaroknak is. különösen szívünk szerint való, hogy az olasz nép történelmének az a korszaka áll a megvitatás középpontjában, amely a népeink közötti sok évszázados kapcsolat új, kiemelkedő fázisát jelzi: a népek közös küzdelmét a szabadságért.

- ez a kongresszus hangoztatta - több mint szakmai tanácskozás, az emberi ünnep hangulata legyen urrá itt mindenkin. kívánom, hogy kongresszusuk erősítse a népek testvériségének szellemét és az emberi haladás gondolatát.

mario zagari államtitkár elmondta:

- nagyon örülünk, hogy éppen magyarország fővárosa a kongresszus színhelye, hiszen népeinket sok és mély érzelmi, kulturális, kereskedelmi kapocs fűzi össze.

/folyt. köv./

16.20/gy

17<sup>00</sup>k

- 36 -

MA

bb. 58. / megkezdődött.... 1. folyt./ gy

rámutatott, hogy az országok közül magyarországon - máltával és somalival együtt - legmagasabb az olaszul tanulók száma. érdekes és szép kísérlet a 18 magyarországi olasz tagozatos osztály létrehozása is. mind ennek jelentősek a nevelési és kulturális kihatásai és még jobban elmélyítik a két nép barátságát.

mario zagari nagy tetszéssel fogadott beszéde után dr. száuder józsef egyetemi tanár, az akadémia kiadó, szabó györgy a gondolat kiadó képviselőjében átnyújtotta a kongresszus tiszteletére megjelent olaszország és magyarország irodalmi kapcsolatairól, valamint a 20. századi olasz irodalomról szóló tanulmányköteteket.

umberto bosconak, a nemzetközi szövetség olasz elnökének megnyitó szavai után a kongresszus megkezdte tanácskozásait. a központi téma az olasz romantika és európai kapcsolatai. kedden elvi jelentőségű előadások hangzottak el. n. frye, kanadai professzornak a romantika fogalmáról szóló előadását ismertették először a betegsége miatt akadályozott tudós távollétében, majd kardos tiber egyetemi tanár romantika a cselekvésben címmel körvonalazta a romantika és a nemzeti felszabadító mozgalmak, forradalmak kapcsolatait. m. ceconi-gorra, velencei professzornő a nievo centenarium alkalmából a romantika filozófiai alapjait összegezte a nagy olasz romantikus életműve alapján, m. corti paduai professzornő, az olasz romanticizmus nyelvi problémáival foglalkozott. az előadásokat vita követte. szerdán az olasz romantika nagyjairól hangzanak el előadások. a kongresszussal egyidőben kiállítás nyílt magyarországon megjelent olasz könyvekről./mti/

bb. 61. dombrovszkij professzor előadása debrecenben

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 10.

a hazánkban tartózkodó n.g. dombrovszkij professzor, a moszkvai építészmérnöki egyetem építőgépész tanszékének vezetőjét hétfőn és kedden debrecenben meglátogatta a felsőfokú építőgépészeti technikumot. a vendéget dr. barácsy mihály igazgató fogadta és tájékoztatta hazánk egyetlen ilyen típusú oktatási intézményének munkájáról. n.g. dombrovszkij professzor két előadást tartott debrecenben az építésgepészet fejlődésének alapvető irányairól./mti/

16.25/gy

17<sup>00</sup>k

- 37 -

MA

bb. 60. Üzbég népi iparművészeti kiállítás

t ms/gk/sr/w6/bs

1967. október 10.

az üzbég kulturális napok alkalmából kedden népi iparművészeti kiállítás nyílt az iparművészeti muzeumban. az ünnepélyes megnyitáson jelen volt mihályfi ernő, az mszbt elnöke és a társaság több vezetője, némety béla, a külügyminisztérium főosztályvezetője. ott volt f.j. tyitov szovjet nagykövet és az m.t. turszunov vezetésével hazánkban tartózkodó üzbég delegáció.

a megjelenteket weiner mihályné, a muzeum főigazgatója üdvözölte, majd ligeti lajos, az akadémia alelnöke mondott megnyitó beszédet. többek között elmondta, hogy ezen a kiállításon az üzbég népi iparművészet számos jelesének alkotásai láthatók. a bemutatott gyűjtemény természetesen csak izelítőt adhat az igen fejlett, világhírű üzbég népi iparművészetéről, amelynek több ezer éves a múltja. az egyik legősibb művészeti ág, az agyagművészet, amelynek sok évszázada alatt hagyományait hiven őrző fazekasiskolák jöttek létre. hasonlóképpen nagy múltra tekinthet vissza a szőnyegkészítés, a művészi fémdomborítás, a kézi hímzés is. a kézi festésű üzbég selyem kelet legpompásabb kélméi közül is kiemelkedik utánozhatatlan színpompájával és szépségével.

v.j. zahidov akadémikus, művelődésügyi miniszter, az üzbég küldöttség tagja szólt a jelenlevőkhöz. méltatta a küldöttség tiznapos országjárása alkalmával megismert magyar eredményeket és hangoztatta: a két nép kölcsönös ismereteinek elmélyülése, egymás értékeinek megbecsülése hozzájárul a baráti érzések gazdagodásához./mti/

bb. 66. megkezdték a napraforgó feldolgozását nyirbátorban

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 10.

a nyirbátori növényolajipari vállalat megkezdte az ideai termésszerű napraforgó feldolgozását. már az első napokon megállapították, hogy az ideai termés minősége jobb a tavalyinál, olajtartalma csaknem két százalékkal magasabb. egy mázsa magból 28-30 liter étolajat sajtolnak ki. az idén 850 vagon napraforgó mag feldolgozására készülnek fel nyirbátorban./mti/

16.25/gy

17°0'K

- 38 -

*MA*

bb. 59. antropológiai szimpózium a kossuth-klubban

t ms/gk/sr/gy/bs

1967. október 10.

kedden a magyar tudományos akadémia biológiai tudományok osztályának és antropológiai bizottságának rendezésében háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött a kossuth-klubban az évmlíókkal ezelőtt kihalt emberfélék és az ember fejlődési tendenciáiról. a tanácskozásnak különös aktualitást ad, hogy az elmúlt hetekben fedeztek fel rudabányán a sívapithecus-félék közé tartozó és lelőhelyéről rudapithecus hungaricusnak nevezett leletet, egy állkapocstörédket. erről a leletről és az emberfélék fejlődési tendenciáiról értékes előadást tartott kretzói miklós, a föld- és ásványtani tudományok doktora. a távol levő j. piveteau professzor előadását g. olivier, a sorbonne professzora tartotta meg.

thoma andor kandidátus a már humán fázisba tartozó ősember fejlődési tendenciáinak keretében állítva ismertette a vértesszőlősi előember koponyatér fogata nyomán az ősember intellektuális fejlődésének vonalát. szerdán olivier professzor, valamint a vértesszőlősi telephely feltárója, vértesszőlősi lászló ad elő./mti/

...

bb. 67. csongrád megyei papok utaztak a szovjetunióba

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 10.

a csongrád megyei mszbt és a megyei papi békebizottság közös szervezésében kedden 30 római katolikus és református pap utazott a szovjetunióba. a papi delegáció két héttig tartózkodik a baráti országban, s megtekinti kijev, moszkva és leningrád nevezetességeit./mti/

...

16.35/gy

17°0'K

- 39 -

*MA*

bb. 62. megkezdődött a szolnoki fedettuszoda műszaki átadása  
vid/szf/sk/il/bs 1967. október 10.

szolnokon megkezdődött a tiszta partján épült új fedettuszoda műszaki átadása. a hétmillió forint beruházással épített korszerű uszoda 33 egyharmad méteres medencéje uszodaversenyek és vizilabda mérkőzések rendezésére egyaránt alkalmas. a fedettuszoda vizellátására új kutat furta a tiszta partján. több mint 1000 méter mélységből feltörő, percnként 1400 liter 62 celsius fokos melegvizével nemcsak a medencét töltik fel, hanem az uszoda termálvizet központ fűtőberendezését is. a forrásvizet egyúttal feltörő földgáz elkülönítésére gázleválasztót építettek. az uszodát november 7-én avatják fel./mti/

--

e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb. 63. magyar-német barátsági nap várpalotán

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. október 10.

az ndk megalakulásának 18. évfordulója alkalmából kedden magyar-német barátsági napot tartottak várpalotán. ez alkalommal veszprém megyébe látogatott az ndk budapesti nagykövetségének több munkatársa. a bányász művelődési házban rendezett gyűlésen szabó kálmán, a veszprém megyei pártbizottság titkára emlékezett meg az ndk nemzeti ünnepéről./mti/

--

e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb. 69. az üzbég együttes vendégszereplése kaposvárott

vid/fm/sk/ká/il/bs

1967. október 10.

a házunkban vendégszereplő üzbég zene- és táncegyüttes kedden somogyba érkezett. a hatvan tagú művészegyüttes este nagy sikerrel mutatta be műsorát a latinka sándor megyei művelődési házban./mti/

--

- 40 -

16.40/il

17.00/k

bb. 64. százszor-tíz napja egyenletesen dolgozik a csepeli fémmű

i/sl/tr/il/bs

1967. október 10.

kedden érdekes jubileumhoz érkezett a csepeli fémmű: megszakítás nélkül százszor teljesítette tiznapos tervét, ami az egyenletes munka szempontjából az iparban meglehetősen ritka. a gyárban évek óta nemcsak hónapokra, hanem tiznapos, úgynevezett dekádokra is felbontják a tervet, s ennek teljesítésével nemcsak a hóvégi hajrát kerülik el, hanem vásárlóikat is napra készen ki tudják szolgáltatni.

1965. január 1. óta minden tiznapos rész tervüknek eleget tettek, pedig ez a terv azóta állandóan növekedett. 1965. első tiz napján 30 millió, s most október 1. és 10. között a 100-ik sikeres dekádban 48 millió forint értékű árut gyártottak. a százszor-tíz nap alatt 30 százalékkal nőtt a rendkívül munkaigényes finomkohászati termékek aránya, nagymennyiségű alpakka és bronzötvözetet, finom vékonyfalu színes fémcsöveket, rugóelemeket és szalagokat gyártanak.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére a gyár 125 szocialista brigádja, s nyomukban szinte valamennyi dolgozó értékes munkafelajánlásokat tett. eddig 15 millió forint értékű árut gyártottak terven felül a jubileumi versenyben, s a minőséget is lényegesen javították. a jó munka a gyár valamennyi dolgozója számára kifizetődő, az eddigi eredmények alapján 19 napi bérüknek megfelelő nyereségrészesedésre esélyesek. az év hátralévő szakasza ezen még javíthat, vagy romlíhat. céljuk mindenesetre az, hogy a munka színvonalát tovább emeljék, az év végéig még legalább ötmillió forint értékű terven felüli árut akarnak gyártani./mti/

--

bb. 65. országos közlekedésgazdasági konferencia szegeden

vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. október 10.

a közlekedéstudományi egyesület kétnapos országos közlekedésgazdasági konferenciát rendez szegeden. kedden, a tanácskozás első napján az ország közlekedési vállalatainak tudományos intézményeinek több 300 szakembere, tudományos kutatója jelent meg a megyei tanács nagytermében. részt vesznek a konferencián a lengyel közlekedési mérnökök és technikusok egyesületének küldöttei is.

/folyt.köv./

- 41 -

16.45/il

17.20/k

bb. 65. / országos közlekedésgazdasági ... 1. folyt. / 11

kiss károly, a máv szegedi igazgatóságának vezetője, a közlekedéstudományi egyesület helyi szervezetének titkára, köszöntötte a résztvevőket, majd szücs zoltán, a máv vezérigazgatóhelyettese tartott megnyitó előadást. elmondotta, hogy ez az első országos tanácskozás, amelyen a gazdasági és tudományos szakemberek együttesen megvitatják a gazdasági munkának a közlekedés irányításában betöltött egyre növekvő szerepét.

az előadás után két szekcióban folytatták a tanácskozást: nyolc előadó és 40 felkért hozzászóló ismertette véleményét a vasút, a hajózás, a repülés és más közlekedési ágak munkájának összehangolásáról. megvitatják a modern matematikai módszerek rendeltetését a közlekedés irányításában.  
/mti/

-----  
e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb. 70. magyar-üzbég barátsági nap ostonoson

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. október 10.

kedden magyar üzbég barátsági napot rendeztek a heves megyei ostonos községben, ahová ebből az alkalomból 35 turista érkezett üzbegisztánból. a testvéri ország képviselői látogatást tettek a kossuth termelőszövetkezetben, a községi óvodában, majd részt vettek a közös gazdaság központjában tartott baráti összejövetelen.

az üzbég kulturális napok alkalmából ugyancsak kedden ünnepi megemlékezés volt egerben, a fegyveres erők klubjában, ahol szovjet-üzbegisztán irodalmáról hangzott el előadás

hatvanban kiállítás nyílt az üzbég szovjet szocialista köztársaság fejlődéséről, építészeti kulturájáról.  
/mti/

18<sup>00</sup> k

---

- 42 -

*mb*

bb. 68. átadták az egyetemi jubileumi pályázat nyertesének az irodalmi, zenei és képzőművészeti pályadíjakat

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 10.

a pécsi városi tanácsházán kedden rendezett ünnepségen takács józsef, a baranya megyei tanács művelődési osztályának vezetője átadta a magyar felsőoktatás 600 éves jubileumára meghirdetett művészeti pályázat díjait a nyerteseknek. az irodalmi pályázat 20 000 forintos 1. díját őrsi ferenc „ius ultimae noctis,” című történelmi drámájáért, a 2. díjat és a vele járó 15 000 forintot dévényi róbert „az üldözött kerub,” című drámájáért, míg a 8 000 forintos 3. díjat dr. borsos józsef az „énekesmadár,” című szatirájáért kapta. további három szerzőt dícséretben és pénzjutalomban részesített a bizottság.

a képzőművészeti ágban nyolc mű alkotója kapott összesen 12 000 forint jutalmat. a zenei pályázat 2. díját és az ezzel járó 15 000 forintot - fele-fele arányban - kósa györgy, a janus pannonius versére írt „cantata humana,” című alkotás szerzője, és arányi györgy, a heitai jenő versére írt „szabadság,” című zenemű alkotója kapta. a 3. díjat - 8 000 forintot - ugyancsak megosztva adták ki szelényi istván és sulyok imre zeneszerzőknek. négy zenei pályamű alkotóját ezer-ezer forinttal jutalmazták.  
/mti/

---

bb. 72. testvérvárosi küldöttek fogadása a pécsi városi tanácsházán

vid-fm/tné/ká/gy/la

1967. október 10.

az egyetemi jubileumi ünnepségek alkalmából pécsre érkezett testvérvárosi küldöttségek - lahti, lvov, ostrava és eszék képviselői - tiszteletére kedden fogadást adott horváth lajos, a városi tanács vb elnöke. ismertette a vendégekkel az első magyar egyetemi város történetét, szocialista fejlődését, mai gazdasági és kulturális helyzetét. részt vettek a fogadáson pécs-baranya közéleti vezetői is, akik a baráti kapcsolatok további elmélyítésének lehetőségeiről folytattak eszmecserét a testvérvárosok képviselőivel.

a baráti beszélgetés végén r.a. berják, lvov város tanácsának első elnökhelyettese, h. vallénius, lahti város tanácselnöke, w. macha ostravai tanácsstag, a pénzügyi bizottság elnöke és m. radusinovics, az eszéki küldöttség vezetője, illetve horváth lajos, pécs város tanácsának vb elnöke a jubileumot és a testvérvárosi kapcsolatokat jelképező ajándékokat adták át egymásnak. /mti/

17.00/gy

18<sup>00</sup> k

---

- 43 -

*mb*

bb. 71. politikai könyvkiállítás egerben

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 10.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére politikai könyvkiállítás nyílt kedden egerben. a művelődési ház dísztermében a kossuth könyvkiadó mutatja be termékeit. a gazdag gyűjtemény szemlélteti a népszerű könyvkiadó munkásságának többéves eredményeit és legújabb kiadványait. számos olyan példány szerepel a kiállításon, amelyekből rekordmennyiséget értékesítettek. a kiállítás megnyitásakor elmondták, hogy a kossuth kiadó évente több mint 200 fajta terméket forgalmaz mintegy hétmillió példányban. az utóbbi öt évben országszerte csaknem megkétszereződött a politikai könyvek, folyóiratok és egyéb kiadványok forgalma./mti/

bb. 73. „a tudományok művelése és a felsőoktatás”, - dr. erdey-gruz tibor akadémikusnak a mta főtitkárának előadása pécsen

b vid-fm/sk/ká/gy/La

1967. október 10.

a hazai és a külföldi tudományos élet többszáz képviselője találkozott kedden a pécsi nemzeti színházban, hogy a „diákváros”, című, pécsről készített színesfilm megtekintése és dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes bevezető szavai után meghallgassák dr. erdey-gruz tibor akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia főtitkárának „a tudományok művelése és a felsőoktatás”, című előadását.

a főtitkár bevezetőben vázolta a magyar felsőoktatás, a tudományos képzés, a tudományos munka, a kutató intézeti hálózat felszabadulás utáni fejlődését. megemlítette, hogy az országban jelenleg 127 kutatóintézet működik, s közülük 43 tartozik a magyar tudományos akadémiahoz. ezenkívül az ország több mint 700 tanszéke közül 137-ban irányítja és támogatja az akadémia a tudományos kutatást. abban az ütemben azonban, ahogyan lehetővé válik új akadémiai kutatóintézetek létesítése és újabb kutatók munkába állítása, az akadémia saját intézeteibe fogja áthelyezni kutatásait, és a most általa támogatott tanszéken átadja a kutatás irányítását és támogatását az illetékes minisztériumoknak.

/folyt. köv./  
17.35/gy

18<sup>00</sup>k

- 44 -

KK

bb. 73. „a tudományok művelése... 1. folyt. / il

a továbbiakban a kutatóintézetek és az egyetemi tanszékek együttműködésének lehetőségeit taglalta. hangsúlyozta: célszerű lenne, lehetővé tenni a rendszeres kádercserét az intézetek és tanszékek között, ami által a tanszékek oktatói ösztönüljenek, majd fél-két évre a megfelelő kutatóintézetekbe volnának küldhetők, míg a kutatóintézetek munkatársai a megfelelő tanszéken dolgoznának. ez a jelentős szellemi erőforrások jelenlegi-nél többoldalú gyümölcsösztetését tenné lehetővé, hiszen 1966. végén hazánkban összesen 6890 tudományos kutató és 6946 egyetemi oktató működött. ez, továbbá a tanszékek komplex kutatási együttműködése - megérné a kezdeti idegenkedés leküzdését.

a továbbiakban az új gazdasági mechanizmus és a kutató- és egyetemi oktató munka kapcsolatairól, a tudományos élet előtt álló újabb feladatokról szólt.

- az alapkutatási intézmények fontos új feladata a gazdasági mechanizmus reformjával kapcsolatban, hogy fokozottabban segítsenek a tudományok fejlődési tendenciáiból kielőmezni a termelés és az egyéb társadalmi gyakorlat várható fejlődésének fő irányait. az alapkutatási intézmények szélesebb körének bekapcsolása ilyen fejlesztési prognózisok kidolgozásába azért is hasznos, mert elősegíti a gyakorlati fejlesztés fő irányainak építését és megállapításait.

befejezésül hangoztatta azt az igényt, hogy a korszerű szemlélet, az új felismerések - a felesleges óvatosságok felrejtésével - érvényesüljenek felsőoktatási tanterveinkben. az új, vagy újonnan fontossá vált tudományágak kellő időben és kellő mértékben kapjanak katedrát az egyetemeken - mondotta.

/mti/

bb. 74. ünnepélyes alapkőletétel vácott

vid/fm/il/La

1967. október 10.

vácott az április 4. téren épül fel - a tervek szerint 1968 végéig - a járási tanács új székháza.

kedden többszáz főnyi résztvevő jelenlétében ünnepélyesen elhelyezték az új épület alapkövet. dr. vida gyula, a járási tanács vb. elnöke mondott beszédet, majd egy 60 centiméteres vastágúba behelyezték az épület makettjét, a járás monográfiáját, egy kulacs bort, egy kis zsák búzát és az október 10-i napilapok egy-egy példányát.

/folyt. köv./  
18.45./il

20<sup>20</sup>k

KK

- 45 -

bb. 74. / Ünneplés alapkövetés ... 1. folyt. / il

a tanács felhívására eddig másfél millió forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel a járás termelészövetkezeti, ipari üzemi és intézményei a székház építésének segítésére.  
/mti/

--

bb. 75. disz doktorok avatása a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karán

vid/fm/sk/il/La

1967. október 10.

a pécsi tudományegyetem aulájában 25 európai egyetem vendég-professzorainak, a tudományos és közélet számos képviselőjének - köztük Jerzy Zielinski, a budapesti lengyel nagykövetség tanácsosának, Michel Combalnak, a budapesti francia nagykövetség tanácsosának a nagykövetség ideiglenes ügyvivőjének, André Michennek, a budapesti francia nagykövetség kulturális tanácsosának - jelenlétében. nyitotta meg kedden dr. Csizmadia Andor, a jogi kar dékánja a magyar felsőoktatás 600. évfordulója alkalmából rendezett disz doktoravató ünnepi tanácsulást. bejelentette, hogy az ünnepi tanácsuláson a pécsi tudományegyetem dr. Jacques Dehaussy professzort, a dijoni egyetem jogi és közigazgatási karának dékánját, dr. Erwin Melichart, a pécsi tudományegyetem jogtudományi karának professzorát, az osztrák alkotmánybíróság tagját és dr. Kazimierz Opaleket, a krakkói Jagello egyetem állam- és jogtudományi karának tanszékvezető professzorát „honoris causa” doktorrá avatja.

dr. Jacques Dehaussy professzor működését dr. Bihar Ottó tanszékvezető egyetemi tanár ismertette. elmondotta, hogy a francia jogtudományi élet és a francia haladó kulturpolitika kiválóságai közé tartozó professzor legfontosabb tudományos eredményeit az államjog, a politikai tudomány és a nemzetközi jog területén érte el, ezekről 30 jelentős tanulmányt publikált. közismert haladó gondolkodásáról és sokat tett a pécsi és a dijoni egyetem kapcsolatának baráti elmélyítéséért, állandósításáért.

dr. Szamel Lajos tanszékvezető egyetemi tanár dr. Erwin Melichart professzor érdemeit méltatta: a pécsi professzor tudományos munkássága az államjog és az államigazgatás területén jelentős

/folyt.köv./

19.00/11

20.20/11

11/11

- 46 -

bb. 75. / disz doktorok avatása... 1. folyt. / il

hetven tanulmányt adott közre: különösen jelentősek az alkotmánybíróság tárgykörében írt, haladó irányú publikációi. több tudományos előadást tartott hazánkban, így Pécsen, és korábban sokat tett a pécsi és a gráci egyetem jogi karai baráti munkakapcsolatainak fejlesztéséért.

dr. Szołtacyk Mihály, a pécsi jogi kar dékánhelyettese dr. Kazimierz Opalek krakkói egyetemi tanár tudományos érdemeiről szólva kiemelte, hogy a nemzetközi hírű lengyel professzor az állam- és jogelmélet, valamint a politikai és jogi tanok történeti kutatásának területén fejti ki tudományos tevékenységét, e tárgykörökben 150 tanulmánya jelent meg hazájában és külföldön., többször tartott értékes előadásokat Magyarországon, és sokat tett a pécsi és a krakkói egyetem testvéri-baráti kapcsolatainak elmélyítéséért.

a professzorok tudományos munkásságának ismertetése után dr. Csizmadia Andor, a pécsi állam- és jogtudományi egyetem dékánja kézfogással és a diploma átnyújtásával az állam- és jogtudományok „honoris causa”, doktorává fogadta a professzorokat, akik köszönő szavakkal válaszoltak a kitüntetésre.

a disz doktorrá fogadás aktusa dr. Csizmadia Andor zárszavával, majd a himnusz hangjaival ért véget./mti/

--

bb. 76. fogadás a koreai nagykövetségen

t/fe/tm/il/La

1967. október 10.

a koreai munkapárt megalakulásának 22. évfordulója alkalmából An Min Szu, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője kedden este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson Bojti János külügyminiszterhelyettes, továbbá a politikai, - társadalmi és a kulturális élet több vezető személyisége. jelen volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. a vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg „az egység demonstrációja”, című dokumentum, és a „Vidám Aréna”, című játékfilmet./mti/

--

19.05/11

- 47 -

11/11

bb. 77. időjárásjelentés

tm/il/La

1967. október 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 19 órakor:

enyhe idő.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főleg keleten szórványosan futóesőkkel. időnként megélenkülő északnyugati, északi szél. többfelé reggeli páráság, első-sorban nyugaton helyenként köd. a nappali felmelegedés a keleti megyékben is erősödik. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között. /mti/

bb. 78. füst milán emlékest

t/tf/tm/il/La

1967. október 10.

volt kedden a kossuth klubban - a magyar írók szövetsége és a pen club közös rendezésében, a nagy számú érdeklődő először hubay miklósnak, a magyar pen főtítkárhelyettesének megnyitó szavait hallhatta, elsősorban füst milánról, mint drámaíróról, a nyugat nagy nemzedékének képviselőjéről emlékezett meg. mint mondta, ezt a rendezvényt eredetileg szerzői estnek szánták, de a 79 esztendő óta irodalmi alkotó közben eltávozott, így emberi alakjára, bőséges termésű munkásságára emlékeztek a keddi eseményen.

somlyó györgy az írószövetség költői nevében beszélt az ünnepségen, azután a barátok részéről weöres sándor és rákos sándor idézte meg füst milán feledhetetlen alakját. műveiből - az ünnepség második részében - műsort adtak, csernus mariann, jancsó adrienne, szentpál mónika, és gábor miklós szereplésével, ferenczi györgy zongora-, lukács páál brácsaművész és erdélyi miklós közreműködésével. /mti/

bb. 79. fogadás a magyar felsőoktatás jubileumi ünnepségeire meghívott vendégek tiszteletére

vid/fm/tné/il/La

1967. október 10.

a pécsi városi tanács kedden az olympia étteremben fogadást rendezett az egyetemi jubileumra meghívott hazai és külföldi vendégek tiszteletére. a fogadáson a tudományos és kulturális élet háromszáz - köztük százhusz külföldi - képviselője vett részt s folytatott egymással baráti eszmecserét. /mti/

20.20/11

- 48 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 358-380

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 11.

bb. 1. talajvízszintsüllyesztés a <sup>keleti</sup> pályaudvar előtt - áthelyezik a baross téren a villamosvágányokat - télen építik a festetics utcában a főgyűjtőt

i hbj/gk/gy/La

1967. október 11.

kényes munkán dolgoznak a keleti-pályaudvar homlokzata előtt a baross téri gyalogos aluljáró építői. tizennyolc, egyenként 9 méter hosszú ugynevezett „i,-tartót, acéloszlopot vernek le, különleges vibrációs géppel a földbe, hogy azután három méter mélységig, hetven méter hosszban acéllemez-fal viselje a keleti-pályaudvar előtti földtömeg súlyát. az acélfal védelme alatt öt-öt és félméter mélységben alakítják ki az új főgyűjtőt. a keleti-pályaudvar előtt mintegy három méter mélyben már talajvíz tör fel. ahhoz, hogy öt-hat méter mélységben is betonozhassanak, le kell süllyeszteni a talajvízszintet, mégpedig sűrűn egymás mellett furt csőutak segítségével. a vákuumkutas talajvízszint-süllyesztést december elején kezdik meg.

a festetics utcában már előbbre jutottak a főgyűjtő építésével. ott már végig az utcában három méter mélységig öt méter széles munkagödört mélyítettek. ahhoz, hogy a csatorna építéséhez hat méter mélységig vájják ki a munkagödört, ugyancsak talajvízszint-süllyesztést kell alkalmazni. ehhez novemberben látnak hozzá.

a főgyűjtőt - amely eddig a bethlen gábor utcából a thököly uton át a baross téren a mező imre utcába húzódott s éppen az aluljáró építése miatt kell a keleti-pályaudvar homlokzata előtt vezetni - át kell bujtatni a thököly ut és a kerepesi ut alatt is. erre a jövő évben kerül sor. az az elképzelés, hogy a bethlen gábor utca-keleti-pályaudvar északi homlokzatsarok, illetve a keleti-pályaudvar déli homlokzatsarok - festetics utca között a thököly uton, illetve a kerepesi uton a főgyűjtővel egyidejűleg elkészítik a gyalogos aluljárót is.

/folyt. köv.

- 1 -